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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Командні спортивні ігри в системі олімпійського та 

професійного спорту вирізняються особливою популярністю. Аналіз змагань 

високого рівня сьогодення свідчить про те, що командні спортивні ігри 

перетворюються на потужну індустрію, яка збирає десятки тисяч уболівальників 

на стадіонах і багатомільйонні аудиторії телеглядачів, що, у свою чергу, значно 

збільшує спортивну конкуренцію і видовищність змагань.  

Однак, не зважаючи на велику кількість наукових публікацій останнього 

десятиріччя з вирішення актуальних питань спортивних ігор, контроль, який, за 

визначенням В. М. Платонова (2015), є важливим інструментом планування та 

управління процесом підготовки, починаючи від формування та реалізації 

кількісних та якісних характеристик у системі багаторічної підготовки та 

завершуючи здійсненням зворотних зв’язків між спортсменом та тренером у 

процесі тренувальних занять під час вирішення часткових завдань техніко-

тактичної, фізичної або психологічної підготовки, представлений у науково-

методичній літературі тільки як складова для вирішення інших проблем, однак не 

входить до цілісної системи знань, в якій органічно взаємопов’язані контроль з 

етапами багаторічної підготовки, з періодами річного циклу, рівнем кваліфікації, 

віковими особливостями спортсменів, ігровим амплуа та соціальним статусом у 

команді. 

Не менш важливою проблемою є й те, що програми та навчальні плани, які 

діють у системі вітчизняного спорту, будувалися на принципах, сформованих ще 

в 1950-ті роки, та не відображають повною мірою масиву знань і практичного 

досвіду, накопиченого у сфері раціональної побудови багаторічної підготовки та 

системи контролю, орієнтованої на повне розкриття індивідуальних можливостей 

кожного спортсмена в оптимальній віковій зоні. Така ситуація значно ускладнює 

реалізацію цих знань у спортивній практиці. 
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У зв’язку із зазначеним вище актуальними є систематизація наявного масиву 

знань про контроль у командних спортивних іграх і приведення його до цілісної 

системи; здійснення додаткових експериментальних досліджень для накопичення 

даних, де їх не вистачає, чи вони містять різний характер, що не дозволяє повною 

мірою створити єдину систему, яка передбачає практичну реалізацію 

індивідуальних можливостей гравців та команди в цілому. 

Об’єкт дослідження – управління підготовкою та контроль підготовленості 

спортсменів в командних спортивних іграх в процесі багаторічного 

вдосконалення. 

Предмет дослідження – уніфікована система контролю в процесі 

багаторічного вдосконалення підготовки спортсменів у командних спортивних 

іграх та технологія її реалізації. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу та експериментальних 

досліджень сформувати цілісну систему знань щодо контролю в командних 

спортивних іграх для оптимізації управління процесом багаторічної підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми, узагальнити 

вітчизняний та світовий досвід організації контролю в спорті та визначити 

проблемне поле реалізації контролю в багаторічній системі підготовки 

спортсменів, що спеціалізуються у командних ігрових видах спорту. 

2. Здійснити порівняльну характеристику систем контролю у провідних 

країнах світу. 

3. Обґрунтувати підхід та розробити концепцію формування системи 

контролю в командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення. 

4. Обґрунтувати та систематизувати критерії, тести і розробити 

уніфіковану систему оцінки, що використовують в процесі контролю в командних 

ігрових видах спорту відповідно до етапів багаторічного вдосконалення та 

факторів, що впливають на ефективність змагальної діяльності. 

Методи дослідження: методи теоретичного рівня дослідження: аналіз і 

узагальнення спеціальної літератури, документальних матеріалів, інформації, 
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розміщеної в мережі Інтернет, дозволили визначити проблемне поле дослідження, 

отримати загальне уявлення про ступінь розробленості досліджуваної проблеми; 

вивчити сучасний стан проведення заходів контролю у дитячо-юнацьких 

спортивних школах.  Системний метод полягав у дослідженні контролю у 

командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення. Метод 

узагальнення та систематизації даних використовувався з метою представлення 

технології комплексного контролю відповідно до стадій та етапів багаторічної 

підготовки з урахуванням всіх складових системи контролю; методи емпіричного 

рівня дослідження: у процесі анкетування з’ясовано ставлення тренерів до 

проблем організації та проведення контролю в річному циклі підготовки на різних 

етапах багаторічної підготовки; педагогічне спостереження було проведене з 

метою вивчення особливостей організації комплексного контролю під час 

змагальної та навчально- тренувальної діяльності спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх, а саме: терміни проведення 

етапного контролю; тести, що використовуються на практиці; засоби та методи 

корекції навчально- тренувального процесу щодо різних сторін підготовки; 

методи математичної статистики для аналізування емпіричних даних на різних 

етапах виконання дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що на основі 

теоретичного аналізу та експериментальних досліджень сформовано цілісну 

систему знань щодо контролю в командних спортивних іграх для оптимізації 

управління процесом багаторічної підготовки. Розроблений алгоритм, технологія 

реалізації та організаційно-методичні умови системи контролю можуть бути 

використані у різних командних ігрових видах спорту на етапах багаторічного 

вдосконалення. Апробовані система критеріїв, система тестів та система оцінки 

підготовленості атлетів, які спеціалізуються у командних спортивних іграх 

можуть використовуватися для оптимізації управління підготовки на конкретних 

етапах багаторічного вдосконалення.. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись у практиці роботи тренерів та на лекційних заняттях 
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здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 69 

сторінках, з яких 62 основного тексту. Робота містить 5 таблиць і 4 рисунки. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 61 

використаного літературного джерела. 
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РОЗДІЛ 1 

СУЧАСНИЙ СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ КОНТРОЛЮ У КОМАНДНИХ 

СПОРТИВНИХ ІГРАХ В ПРОЦЕСІ БАГАТОРІЧНОГО 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ЯК НАУКОВОЇ ПРОБЛЕМИ 

 

 

1.1 Сучасні світові тенденції розвитку командних спортивних ігор 

 

Останнім часом з'явилася досить велика кількість робіт, в яких оцінюється 

стан сучасного спорту. Їх аналіз дозволяє виявити наступні основні тенденції у 

розвитку спорту, що спостерігаються в останнє десятиріччя [25]. 

Першою тенденцією виявлено значне зростання спортивних досягнень. 

Це пов’язано з такими факторами: 

- із впровадженням нових методів тренування, які відрізняються більшою 

ефективністю; будь-які зміни в методиці тренування спрямовані насамперед на 

поліпшення спортивних результатів; 

- зі зміною умов проведення змагань, удосконаленням інвентарю, 

обладнання, спортивного екіпірування; 

- зі значним збільшенням обсягів тренувальної роботи (за останні тридцять 

років – більш ніж удвічі); 

- з використанням нових прийомів підвищення працездатності (психологічної 

та фізіологічної спрямованості), створенням нових фармакологічних засобів 

відновлення спортсменів; загальновідомо, що поняття «спортивне змагання» крім 

змагальної діяльності самих спортсменів охоплює співучасть у змаганні, 

конкуренцію зацікавлених осіб (тренерів, представників спортивної науки тощо). 

Це сприяє інтенсифікації наукових розробок, пов'язаних зі створенням нових 

засобів відновлення, засобів підвищення ефективності тренувального процесу; 

- з економічними стимулами змагань. Призовий фонд багатьох змагань різко 

зріс – в основному, завдяки залученням недержавних асигнувань, спонсорських 

коштів, реклами тощо [10]. 
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Командні спортивні ігри в системі олімпійського та професійного спорту 

користуються особливою популярністю. Це обумовлено наступними факторами: 

соціалізацією спортивних ігор в сучасному суспільстві, комерціалізацією змагань 

міжнародного та національного рівня, видовищністю і ефективністю виконання 

ігрових прийомів провідними спортсменами. Внаслідок цього в спортивних іграх 

постійно підвищується рівень конкуренції на рівні національних збірних і 

провідних клубних команд. Наукові дослідження та змагальна практика свідчать, 

що найбільших успіхів домагаються команди, які, по-перше, мають сучасну 

матеріально- технічну базу та фінансове забезпечення, по-друге, укомплектовані 

спортсменами високого класу, по-третє, з науково-обґрунтованим управлінням 

тренувальним і змагальним процесами [17]. 

Щодо різкого омолодження спорту, серед фахівців сформувались два табори 

прихильників антагонічних думок: одні вважають, що рання спеціалізація у 

подальшій кар’єрі спортсмена сприяє подовженню етапу максимальної реалізації 

індивідуальних можливостей; інші – що рівень спортивних досягнень у сучасному 

спорті вимагає спеціалізованої адаптації юного спортсмена і залишає мало 

можливостей для загального і всебічного гармонійного розвитку організму 

дитини. Безумовно, грамотний підхід кваліфікованих тренерів до підготовки 

юних спортсменів може нівелювати невиправданий травматизм, але психологічне 

навантаження, біологічні види стимуляції, способи матеріальної спокуси не 

можуть сприятливо впливати на несформовану особистість [25]. 

Вищеперераховані тенденції, характерні для командних спортивних ігор, 

вимагають від фахівців і науковців постійного пошуку оптимальної інтерпретації 

сучасних напрямків розвитку цих видів спорту. 

Розуміння перелічених тенденцій розвитку командних спортивних ігор 

визначило напрями досліджень, які протягом останніх десятиліть проводяться у 

сфері олімпійського спорту та командних спортивних ігор безпосередньо. 

Зокрема, виконана велика кількість робіт, які присвячені вирішенню 

методологічних, теоретичних, методичних і практичних проблем удосконалення 

багаторічної підготовки і змагальної діяльності спортсменів; періодизації процесу 
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багаторічної підготовки; реалізації функціональних резервів, управління 

тренувальними навантаженнями і вдосконалення техніко-тактичних дій. 

Аналіз вищеперерахованих робіт засвідчив, що всі вони тією чи іншою мірою 

торкалися оцінки різних видів підготовленості спортсменів під впливом різних 

тренувальних або змагальних навантажень на різних етапах багаторічної 

підготовленості.  

У роботі Р.О. Сушко [25] було науково обґрунтовано теоретичну модель 

розвитку спортивних ігор в умовах глобалізації спорту вищих досягнень, яка 

ґрунтується на базових принципах загальної теорії спорту та системи підготовки 

спортсменів, а саме: 

- на принципах організації та управління багаторічною підготовкою та 

змагальною діяльністю висококваліфікованих спортсменів; 

- на раціональному поєднанні в єдиний комплекс засад багаторічної 

підготовки і змагальної діяльності висококваліфікованих спортсменів з 

чинниками позатренувального, позазмагального характеру та навколишнього 

середовища; 

- на необхідності оперативної корекції підготовки висококваліфікованих 

спортсменів у макроциклі з урахуванням впливу чинників глобалізації спорту 

вищих досягнень, що призводить до формування модернізованих технологій 

практичної реалізації спортивної майстерності в змагальній діяльності. 

На сьогодні аналіз змагань високого рівня свідчить про те, що командні 

спортивні ігри перетворюються на потужну спортивну індустрію, яка збирає 

десятки тисяч вболівальників на стадіонах і багатомільйонні аудиторії 

телеглядачів, що, у свою чергу, значно збільшує спортивну конкуренцію і 

видовищність змагань [24]. 

 

1.2. Особливості підготовки спортсменів в ігрових видах спорту 

(принципи) 
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Е.Ю. Дорошенко [16] у своїх роботах виокремив наступні особливості 

командних спортивних ігор як окремої категорії спортивної практики, що має 

певну специфіку: 

- характер гри: постійна зміна ігрових ситуацій, яка пов'язана зі зміною 

розташування гравців своєї команди і команди суперника, зі зміною 

місцезнаходження м'яча щодо гравців своєї команди і команди суперника в 

умовах постійної варіабельності просторово-часових характеристик, швидкості і 

траєкторії пересування гравців і польоту м'яча; 

- відсутність чітких часових обмежень спортивного поєдинку в командних 

спортивних іграх; 

- варіативність складу ігрових дій і переміщень в умовах складно 

прогнозованих змін ігрових ситуацій; 

- великий діапазон зміни фізичних і психічних зусиль, змагальних 

навантажень; 

- нестандартне співвідношення періодів навантаження і відпочинку. 

В основу теорії багаторічного тренування у командних спортивних іграх 

покладені спеціальні принципи, які сформульовані В. Платоновим [37]: 

- спрямованість підготовки до найвищих досягнень; 

- взаємозв’язок поглибленої спеціалізації, універсалізації та індивідуалізації; 

- єдність загальної (фундаментальної, базової) і спеціальної підготовки; 

- безперервність тренувального процесу; 

- єдність поступового збільшення навантажень і тенденції до максимальних 

навантажень; 

- хвилеподібність і варіативність навантажень; 

- циклічність процесу підготовки; 

- єдність і взаємозв’язок структури змагальної діяльності та структури 

підготовленості; 

- єдність та взаємозв’язок тренувального процесу і змагальної діяльності з 

позатренувальними чинниками; 

- взаємозв’язок процесу підготовки з профілактикою травматизму. 
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Спрямованість до максимально можливих досягнень – цей принцип повною 

мірою відображає сутність спорту – перемога у змаганні. Тому цілком 

закономірним є намагання кожного спортсмена пройти шляхом вдосконалення 

якомога далі, що стимулюється самою системою спортивних змагань та єдиною 

спортивною класифікацією [18]. 

Якщо розглядати перший принцип, а саме спрямованість підготовки до 

найвищих досягнень, то можна зазначити, що ефективне управління підготовкою 

спортсменів, які спеціалізуються у командних спортивних іграх, залежить від 

таких факторів, як оволодіння тренером знань основних аспектів педагогіки, 

біології, біомеханіки і психології, управлінських впливів у процесі фізичної, 

теоретичної, психологічної та змагальної діяльності гравців і комплексного 

контролю за результатами їх тренувальної та змагальної діяльності. 

Педагогічний аспект знань включає в себе: 

1) планування тренувальної роботи: окремих занять, мікро-, мезо- і 

макроциклів; 

2) визначення тренувальних навантажень за спрямованістю і величиною; 

3) підбір засобів і методів спортивної підготовки; 

4) відновлення спортивної працездатності спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх, за рахунок тренувальних занять: 

повноцінна розминка, хвилеподібність навантажень, оптимальне співвідношення 

навантаження та відпочинку тощо; 

5) засоби і методи контролю за підготовленістю спортсменів та їх 

змагальною діяльністю: тести з фізичної, техніко-тактичної підготовленості і 

методика реєстрації та аналізу змагальної діяльності [35]. 

Біологічний аспект передбачає оволодіння основними знаннями з фізіології і 

біохімії рухової діяльності спортсменів, а саме: 

- з фізіології: сутність рухів та їх регуляція; механізми енергетичного 

забезпечення рухів; адаптація внутрішніх систем організму до фізичного 

навантаження: серцево-судинної, дихальної, травної, ендокринної; фізіологічне 

тестування спортсменів, антропометрія та ін. 
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- з біохімії: біохімія м'язового скорочення; біоенергетика м'язової діяльності; 

біохімічні аспекти розвитку рухових якостей; закономірності біохімічної 

адаптації в процесі спортивної підготовки; біохімічний контроль у процесі 

підготовки [46]. 

Управління вдосконаленням технічної майстерності спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх, залежить від того, наскільки 

тренер опанує знання біохімічних аспектів рухових дій. До таких аспектів у 

першу чергу належать: провідні біомеханічні параметри, фази і елементи; 

біомеханічні основи формування рухової навички та спортивної техніки; 

біомеханічні основи навчання руховим діям і специфічним прийомам техніки гри; 

біомеханічні аспекти адаптації спортсменів до складнокоординаційної рухової 

діяльності в процесі тренування і змагань; біомеханічний контроль у процесі 

підготовки футболістів: сила удару по м'ячу, швидкість польоту м'яча, час удару 

по м'ячі, дальність польоту м'яча, траєкторія польоту м'яча, кутові переміщення в 

суглобах (тазостегновому, колінному, гомілковостопному) [16]. 

Психологічна підготовка є складовою частиною підготовки спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх, і тренеру необхідні ґрунтовні 

знання про психологічне забезпечення тренувальної діяльності футболістів і 

участі їх у змаганнях. До основних психологічних аспектів у процесі управління 

командою належать: психологічна характеристика діяльності у виді спорту; 

психологічне забезпечення підготовки спортсменів; управління конфліктними 

ситуаціями; стиль керівництва командою; психологічний контроль у підготовці 

спортсменів, які спеціалізуються у командних спортивних іграх: вимірювання 

сенсомоторних реакцій – латентний час простої та складної реакції; вимір 

швидкості в діях – реакція вибору з 2-4 альтернатив, реакція на рухомий об'єкт 

(РРО), теппінг- тест, час диференційованих реакцій; вимір координації рухів; 

визначення здатності до оперативного мислення; визначення психофізіологічної 

сумісності футболістів, дослідження розподілу і переключення уваги; оцінка 

емоційних станів та ін. [26]. 



13 
 

Таким чином, лише за умови оволодіння необхідною інформацією про 

підготовку спортсменів з педагогічної, біологічної, біомеханічної та 

психологічної точок зору, і на підставі власного професійного досвіду, тренер 

зможе цілеспрямовано і ефективно управляти підготовкою футболістів [46]. 

Принцип поглибленої спеціалізації та індивідуалізації яскраво представлений 

у командних спортивних іграх, оскільки від правильних дій кожного члена 

команди залежить змагальний результат. Закономірністю сучасного спорту є 

неможливість досягнення максимально можливого результату без дотримання 

принципу поглибленої спеціалізації та індивідуалізації. Використання цього 

принципу також пов’язане з природною обдарованістю того чи іншого 

спортсмена, його схильністю до певної специфічної діяльності [18]. 

Принцип єдності загальної та спеціальної підготовки передбачає 

взаємозалежність загальної та спеціальної підготовки, які обумовлені 

нерозривністю і безумовною необхідністю кожної зі сторін спортивної 

підготовки. Спеціальна підготовка базується на загальній підготовці, тобто зміст 

спеціальної підготовки залежить від передумов, які створюються загальною 

підготовкою, а зміст загальної підготовки визначається особливостями спортивної 

спеціалізації. 

Безперервність тренувального процесу притаманна командним спортивним 

іграм, тому що, окрім безперервності тренувального процесу кожного гравця 

команди, велике значення має безперервність тренувального процесу команди як 

єдиного цілого суб’єкту спортивної діяльності. Це дозволить зберегти набуті 

гравцями взаємодії та взаєморозуміння. Основна сутність цього принципу полягає 

у тому, що спортивне тренування у командних спортивних іграх будується як 

цілорічна та багаторічна система занять. Зв'язок між ланками тренувального 

процесу забезпечується безперервною послідовністю термінових відставлених та 

кумулятивних ефектів тренування. Інтервал між заняттями визначається на основі 

закономірностей відновлення та підвищення роботоздатності, з урахуванням 

календаря змагань [40]. 
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Принцип єдності поступовості та граничного збільшення тренувальних 

навантажень віддзеркалює закономірності адаптації до тренувальних і змагальних 

навантажень. У процесі багаторічного тренування спортсменам на кожному 

наступному етапі пред’являють більш високі вимоги. У зв’язку з тим, що 

спортсмени постійно стикаються протягом змагальної діяльності з протидією 

суперника, то, окрім вдосконалення дій гравців у нападі або у захисті, 

принциповим є прийняття рішень у відповідь на дії суперників, з якими будуть 

грати команди. У той же час обсяг тренувальних навантажень обмежується 

підготовленістю та кваліфікацією спортсмена й команди. 

Принцип хвилеподібності динаміки навантажень обумовлений необхідністю 

відпочинку після навантаження. Прогресуюче підвищення навантаження на 

окремих етапах вступає у певне протиріччя зі змінами в організмі, які викликані 

процесами пристосування до навантажень та необхідністю відпочинку і 

біологічного переналаштування організму. Виходячи з цього, виділяють малі, 

середні і великі «хвилі». Малі «хвилі» характеризують динаміку навантажень у 

мікроциклах, які охоплюють декілька днів. Середні «хвилі» відображають 

загальну тенденцію динаміки навантажень у мікроциклах декількох малих 

«хвиль» у межах мезоциклу тренувального процесу. Великі «хвилі» відображають 

загальну тенденцію навантажень у межах середніх «хвиль» у період великих 

циклів тренування [37] . 

Циклічність тренувального процесу характеризується застосуванням у 

тренувальному або змагальному процесах циклічності, що проявляється у 

систематичному повторенні щодо закінчених структурних одиниць (циклів) 

тренувального процесу. 

Дотримання принципу циклічності тренувального процесу змушує 

враховувати наступне: 

• побудова тренувального процесу виходить із необхідності повторення 

основних елементів його змісту і послідовної зміни тренувальних занять згідно з 

логікою підготовки до основних змагань; 
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• будь-який фрагмент тренувального процесу розглядати у взаємозв’язку з 

формами його циклічної структури (структура і зміст макроциклів визначається 

його місцем у структурі мезоциклу, а структура мезоциклу визначається 

мікроциклами, з яких він складається, та його місцем у структурі макроциклу); 

• використання засобів і методів спортивного тренування дасть лише тоді 

позитивні результатіи, коли вони відповідатимуть певному циклу і його 

завданням; 

• під час побудови циклів тренувань необхідно враховувати природні, 

біологічні ритми організму. 

Принцип єдності та взаємозв’язку структури змагальної діяльності та 

структури підготовленості дуже яскраво представлено в системі підготовки 

спортсменів у командних спортивних іграх у зв’язку з тим, що тренування 

повинне відбуватись в умовах, наближених до змагальних. Дуже багато чинників 

впливають на успішність змагальної діяльності у командних спортивних іграх, і 

саме моделювання змагальних фрагментів у тренувальному процесі надає більш 

високий ефект у розумінні гравцями ігрових ситуацій й визначенні виконання 

своїх функціональних обов’язків у тих чи інших випадках. Також цей принцип 

обумовлений закономірностями, що відображають структуру і взаємозв’язок 

змагальної та тренувальної діяльності спортсмена. В першу чергу це стосується 

побудови тренувального процесу, яка має бути спрямована на формування 

оптимальної структури змагальної діяльності. Цим принципом необхідно 

керуватися при розробці програми підготовки спортсменів на довготривалий 

період. 

 

1.3  Формування системи контролю в спорті в ретроспективі та на 

сучасному етапі 

 

Одним із сучасних напрямків вдосконалення підготовки спортсменів є 

створення раціональної системи управління тренувальним процесом на основі 

об'єктивізації знань про структуру змагальної діяльності та підготовленості з 
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урахуванням як загальних закономірностей становлення спортивної майстерності 

в ігрових видах спорту, так і індивідуальних можливостей спортсменів [17]. 

Управління та контроль в системі підготовки спортсменів як сукупність 

знань в останні два десятиліття інтенсивно розроблялися. Це обумовлено проявом 

загальної тенденції і об'єктивізації системи підготовки спортсменів, 

впровадженням досягнень науково-технічного прогресу, використанням 

можливостей загальнонаукових дисциплін – кібернетики, системного підходу, 

дослідження операцій тощо, пошуку резервів удосконалення системи підготовки 

спортсменів [21]. 

Важливим чинником ефективної реалізації системи контролю є забезпечення 

структурних взаємозв’язків компонентів фізичного та психічного навантаження з 

кумулятивним ефектом адаптаційних процесів у спортсменів, особливо у юних 

атлетів на першому-третьому етапах багаторічної підготовки, та у більш 

кваліфікованих – у період безпосередньої підготовки до змагань, зі спрямованістю 

на вдосконалення рівня їх інтегральної підготовленості. Загальнотеоретичні 

принципи підготовки та управління тренувальним процесом й система контролю 

в циклічних видах спорту представлені в роботах В.М. Платонова [37]. 

Сучасна система управління і контролю підготовки спортсменів повинна 

спиратися на методологію інтегративних підходів, а також на можливості 

суміжних дисциплін, що дозволить забезпечити таку систематизацію знань, яка 

відрізнялася б функціональною повнотою та внутрішньою несуперечливістю [36]. 

Принципово важливим моментом інтеграції знань при формуванні системи 

контролю підготовки спортсменів, що визначає її цілісність та перспективи 

практичної реалізації, є наявність всього обсягу органічно взаємозалежних знань, 

необхідних тренеру в процесі управління підготовкою спортсменів. Відсутність 

будь-якого елементу знань або взаємозв'язку між різними елементами негативно 

позначається на можливості практичної реалізації всього масиву знань [46]. 

Ефективність вдосконалення системи контролю залежить від урахування та 

аналізу накопиченого практичного досвіду та теоретичних знань в олімпійському 



17 
 

спорті в цілому, та в командних видах спорту безпосередньо, що й обумовило 

актуальність нашого дослідження. 

Ретроспективний аналіз науково-методичної літератури свідчить, що 

розробка та практичне використання засобів контролю при підготовці 

спортсменів з'явилися ще в 50-і роки двадцятого століття. Як свідчить аналіз робіт 

Н.Г. Озоліна [34], спочатку відбувалась реєстрація окремих сторін стану процесу. 

Вперше контроль як складова частина процесу управління у фізичному вихованні 

представлений А.Д. Новіковим [34]. 

Науковцями припущено, що змістом педагогічного контролю є контроль 

тренувальних навантажень, стану спортсмена, техніки виконання рухів, 

спортивних результатів та поведінки спортсмена на змаганнях. Крім того, 

виділено основні типи стану спортсмена: перманентний, поточний та оперативний 

і на цій основі сформульовані основні форми (види) педагогічного контролю: 

етапний, поточний та оперативний. Розглянуто значення контролю для оцінки на 

організм спортсмена тренувальних впливів (терміновий та кумулятивний 

тренувальний ефект) у процесі управління підготовкою спортсменів. Дано 

визначення педагогічного контролю як розділу теорії та методики управління 

тренувальним процесом, присвяченого розробці засобів і методів отримання 

інформації про хід підготовки спортсмена з метою перевірки правильності 

педагогічних впливів, спрямованих на підвищення ефективності тренувальної 

роботи [40]. У вигляді складових педагогічного контролю розглядається окремо 

контроль фізичної, технічної, тактичної, теоретичної, психологічної 

підготовленості. 

Вісімдесяті роки характеризуються чіткістю сформульованих понять теорії 

управління у спорті, ролі і місця контролю в системі підготовки. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що разом з тим спостерігалися 

розбіжності у поняттійному апараті. Однією з таких розбіжностей виявилися 

поняття «комплексний контроль», «комплексний педагогічний контроль», 

«педагогічний контроль». За даними робіт В.М. Заціорського [12], М.А. Годіка 

[23] комплексний контроль об'єднує роботу фахівців різного профілю з 
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різнобічним оцінюванням стану спортсмена. За В.А. Запорожановим [12] 

вважається, що комплексний педагогічний контроль заснований на використанні 

методів етапного, поточного та оперативного педагогічного контролю в межах 

однократного обстеження. В.А. Булкін [35] для комплексної оцінки стану 

спортсмена рекомендує проводити етапний комплексний, поточний комплексний 

або оперативний комплексний контроль. 

В.П. Філіним [42] зазначено, що комплексний контроль передбачає 

використання методів педагогічного та медико-біологічного контролю. При 

необхідності отримання найбільш повної інформації за допомогою використання 

всіх форм контролю, доцільно говорити про узагальнений комплексний контроль. 

Аналіз стану з невпорядкованими поняттями в системі контролю наведено в 

роботі Л.П. Матвєєва [28], в якій розрізняється педагогічний контроль і 

самоконтроль тих, хто займається,у процесі фізичного виховання і спорту. Термін 

«педагогічний» в даному випадку підкреслює, що контроль здійснюється 

педагогом-фахівцем (викладачем, тренером, методистом) відповідно до його 

професійних функцій з використанням тих засобів і методів, які він може і 

повинен кваліфіковано застосовувати на основі отриманої спеціальної освіти та 

практичного досвіду за профілем спеціальності (подібний контроль певною мірою 

може здійснюватися і неспеціалістом, але лише настільки, наскільки він володіє 

необхідними знаннями, вміннями та навичками й знаходиться під безпосереднім 

впливом спеціаліста). Автором виділено основні складові такого контролю: 

контроль спрямування і параметрів впливів (керівних впливів у термінах теорії 

управління), і контроль об'єкту і ефекту впливів (керованого об'єкта та його змін 

під впливом керівних впливів). В цілому контроль повинен виявляти і 

простежувати співвідношення педагогічно спрямованих впливів і їх ефектів, 

оцінювати їх відповідність запланованим результатам (моделям і модельним 

характеристикам різних рівнів), давати тим самим підстави для прийняття 

необхідних рішень [28]. 

Формування системи контролю у вісімдесяті роки минулого століття 

характеризуються ще появою проблеми великої різноманітності застосовуваних 
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засобів контролю у вигляді тестів і контрольних вправ у різних видах спорту. У 

зв’язку з цим виникла потреба систематизації засобів контролю як відображення 

впливу основного фактора, що детермінує стан спортсмена – змагального 

навантаження. Така систематизація вперше була проведена в роботі Ю.І. 

Смирнова [48] для показників етапного (перманентного) контролю. Автором 

розроблено класифікацію показників підготовленості за наступними п'ятьма 

ознаками: за характерними   властивостями, за способом вираження, за кількістю 

характерних властивостей, за застосуванням оцінки, за стадією визначення 

значень показників [49]. 

Відображення проблеми етапного педагогічного контролю представлено в 

роботах В.А. Булкіна [35]. Їх рішення реалізовано у створенні уніфікованої 

системи комплексного контролю для проведення масових обстежень спортсменів 

(О. Бонне [37; 38]). У той же період розглядалися питання поточного контролю 

стану спортсменів на основі методу середніх сумарних відносних коефіцієнтів 

(В.А. Булкін [5]). 

Ю.І. Смирновим [40; 49] розглянуті питання комплексного контролю 

спортивної підготовленості. Проведено узагальнений аналіз сутності та 

властивостей спортивної підготовленості, її показників. Вперше сформульовано 

поняття номенклатури показників, розглянуті організаційно- методичні та 

прикладні питання вибору номенклатури. У найбільш повному вигляді питання 

теорії та методики контролю спортивної підготовленості викладені в докторській 

дисертації Ю.І. Смирнова [40]. 

Вищезазначені роботи дозволили визначити такі поняття як «ознаки 

спортивної підготовленості», «параметр спортивної підготовленості», 

«властивості підготовленості спортсмена», «показник спортивної 

підготовленості». 

Параметр спортивної підготовленості – кількісна характеристика будь- яких 

властивостей або станів спортсмена. 

Властивості підготовленості спортсмена – це його об'єктивна особливість, що 

виявляється в умовах тренувальної роботи та участі у змаганнях. 
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Спортивна підготовленість проявляється у вигляді ієрархічної структури 

(дерева властивостей) і служить основою формування номенклатури показників 

спортивної підготовленості. 

Показник спортивної підготовленості – кількісна характеристика 

властивостей спортсмена, що входять до складу його підготовленості, та 

розглядаються відповідно до певних умов тренувальної та змагальної діяльності.  

Одним із вирішальних завдань для досягнення високих результатів у різних 

видах спорту є контроль, виявлення і вимір показників технічної та тактичної 

підготовленості, встановлення оцінок технічної та тактичної майстерності. У 

шістдесятих роках ці питання розглядалися в роботах В.М. Дьячкова [11], 

Д.Д. Донського [15]. Авторами виділено, що головними критеріями технічної 

майстерності спортсменів слід визнати високу результативність дій спортсмена і 

високу їх стійкість. Підґрунтям результативності дій є їх ефективність та 

економічність, ефективність призначення та цільового ефекту. 

Ефективність може оцінюватися за особливостями кінематичних і 

динамічних характеристик рухів, що об'єднуються інтегральним показником – 

ритмом. У категоріях надійності і точності головним є ступінь володіння 

раціональної технікою, міцність автоматизованих рухів, а також стійкість рухових 

навичок під впливом чинників, що заважають. Тут найважливішою проблемою 

стає виявлення найбільш оптимального співвідношення стабільності і 

варіативності рухових параметрів навику. Високий ступінь технічної 

майстерності визначається наявністю двох видів варіативності: пристосувальної 

та випадкової. Д.Д. Донськой [15]; В.М. Дячков [11] представив майстерність 

спортсмена в узагальненій формі як суму ефективності (високий результат) і 

надійності (стабільність результатів). 

У підручнику «Біомеханіка» детально розглянуті показники спортивно-

технічної майстерності. Технічну підготовленість (майстерність) автором 

охарактеризовано двома групами показників. До першої групи увійшли показники 

обсягу, різнобічності, раціональності технічних дій. До другої – ефективність 

(абсолютна, порівняльна, реалізаційна), опанування (стабільність, стійкість, 
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ступінь освоєння, автоматизованість). Відзначимо, що автори не роблять різниці 

між поняттями «технічна підготовленість» і «технічна майстерність». 

Вперше сформульовані основні поняття оптимізації тактики як пошуку 

оптимального варіанту рухових дій. Пошук можливий з використанням критеріїв 

оптимізації у вигляді кількісних показників і на основі факторів оптимізації – 

властивостей спортсмена і навколишнього середовища. Автор розрізняє 

ефективність тактики як ступінь її відповідності обраним критеріям 

оптимальності та її раціональність щодо тактичних дій середнього спортсмена. 

Розглянуто основні критерії оптимальності тактики: швидкість, економічність, 

точність, естетичність, комплексні критерії.  

М.А. Годік викладено метрологічні основи контролю технічної і тактичної 

підготовленості спортсменів. Автором представлено два основні методи 

контролю технічної майстерності: візуальний та інструментальний. Крім того, 

підкреслюється важливість попередньої підготовки перед візуальним контролем, 

відповідності вимірювальних процедур методам кваліметрії, а також широких 

можливостей відеотехніки. 

Детально розглянуто метрологічні особливості контролю за всіма 

показниками технічної і тактичної підготовленості. Вказується, що в багатьох 

видах спорту говорять про тактико-технічну майстерність як об'єднане поняття. 

Перспективним при інструментальному контролі у спорті на той час було 

використання тренажерно-дослідних комплексів [13]. 

У дисертаційній роботі Л.Р. Айрапетьянц [2] розкриті педагогічні основи 

планування та контролю змагальної та тренувальної діяльності у спортивних 

іграх. Автором доведено, що комплексний контроль змагальної діяльності 

повинен здійснюватися за результатами якісного і кількісного оцінювання. 

Експертна оцінка ігрових дій повинна поєднуватися з об'єктивними вимірами 

колективних та індивідуальних техніко-тактичних дій, об'єму і швидкості рухових 

переміщень у грі й величині біологічних показників, зареєстрованих як 

безпосередньо в ході гри, так і відразу ж після її закінчення [2]. 
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Також Л.Р. Айрапетьянц [2] виявлено, що на початкових етапах підготовки 

існує високий рівень взаємозв’язку між результатами специфічних і 

неспецифічних тестів. Це свідчить про те, що реалізація неспецифічного рухового 

потенціалу у юних спортсменів в рухових діях, що моделюють окремі фази або 

елементи гри, залежить від величини цього рухового потенціалу. 

Наприкінці вісімдесятих років А.І. Вальтіним та А.Д. Леоновим [31] 

розроблено методику визначення технічної підготовленості баскетболістів «М-

100», яка сприяла виявленню ефективності кидків при різних режимах 

інтенсивності виконання. 

А.Ф. Лісовським [25] в ході дисертаційного дослідження було створено 

систему педагогічного контролю в гірськолижному спорті, яка отримала 

реалізацію в кваліфікаційному та віковому аспектах на основі системного аналізу. 

Останніми роками проблема контролю в спорті є однією з найбільш 

актуальних у сфері наукових напрямів управління тренувальним процесом 

спортсменів різної кваліфікації. 

В.М. Платоновим [374, 375, 376] у загальній теорії спорту відзначається, що 

ефективність процесу підготовки спортсмена в сучасних умовах у своїй більшості 

обумовлена використанням засобів та методів комплексного контролю як 

інструменту управління, що дозволяє здійснювати зворотні зв’язки між тренером 

та спортсменом і на цій основі підвищувати рівень управлінських рішень при 

підготовці тих, хто займається. 

Низкою авторів (В.Н. Платонов [374]; Ю.М. Шкребтій [483]) продовжено 

наукове обґрунтування комплексного контролю, яке в спортивній науці 

традиційно розуміється як контроль різних сторін підготовленості спортсменів у 

їх взаємозв'язку на основі застосування сукупності інформативних уніфікованих 

параметрів і методів. 

Контрольна діяльність тренера виступає як елемент, який в сукупності з 

іншими складає технологію навчально-тренувального процесу по даній роботі 

[18]. 
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Функції контролю полягають у визначенні відповідності навчально- 

тренувального процесу очікуваним результатам. Завдяки наявності у структурі 

педагогічної технології такого компоненту тренер має більше можливості 

отримати конкретну інформацію про те, наскільки реальний навчально-

тренувальний процес відповідає запланованому [35]. 

Низка вчених присвятили свої праці розв`язанню проблеми вдосконалення 

контролю змагальної діяльності та різних сторін підготовленості 

висококваліфікованих спортсменів, які спеціалізуються у командних спортивних 

іграх [24]. 

Аналіз науково-методичної літератури дозволив виявити, що удосконалення 

техніко-тактичних дій у баскетболі полягає у вирішенні та оптимізації низки 

питань, що стосуються керування процесами підготовки і змагальної діяльності 

спортсменів: по-перше, оцінки техніко-тактичних дій юних баскетболістів у 

навчально-тренувальному процесі та змагальній практиці СДЮШОР; по-друге, 

комплексний педагогічний контроль стану фізичної підготовленості юних 

баскетболістів у різні періоди річного макроциклу, який дозволяє забезпечити 

високий ступінь кореляції між рівнем прояву фізичної підготовленості, загальним 

морфофункціональним станом і віковими особливостями функціонування 

окремих органів і систем організму [25]. 

Природною та закономірною є посилена тенденція до все більшої 

об’єктивізації методів контролю за станом тренованості спортсменів. Тренер 

намагається включити до сфери спостережень найбільш суттєві зрушення в 

окремих сторонах підготовленості баскетболістів, використовуючи у ряді 

випадків спеціальну апаратуру, що дозволяє аналізувати хід тренування з високим 

ступенем достовірності. 

Особливо поширеними є контрольні іспити і тести (проби), за допомогою 

яких тренери і науковці визначають стан тренованості, рівень розвитку фізичних 

якостей та інші показники [14]. 

Під контролем за процесом підготовки спортсменів слід розуміти метод 

отримання науково достовірної інформації, яка може бути використана при 
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розробці оптимальних управлінських рішень щодо ходу тренувального та 

змагального процесу в баскетболі [2]. 

Поняття «комплексний контроль» – це використання багатьох різноманітних 

видів, засобів та методів контролю у сукупності [25]. 

Існує ще поняття «комплексний педагогічний контроль», який застосовується 

для контролю за допомогою різних педагогічних методів рівня підготовленості, 

фізичного стану, змагальної діяльності спортсменів в ході різних видів контролю 

(етапного, поточного та оперативного). 

На думку В.М. Платонова [37], метою контролю «...є оптимізація процесу 

підготовки й змагальної діяльності спортсменів на основі об’єктивної оцінки 

різних сторін їхньої підготовленості й функціональних можливостей 

найважливіших систем організму; ... ця мета реалізується шляхом вирішення 

різноманітних приватних завдань, пов’язаних з оцінкою стану спортсменів, рівня 

їхньої підготовленості, виконання планів підготовки, ефективності змагальної 

діяльності та ін. ». 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

2.1 Методи дослідження 

 

В ході дослідження було застосовано такі методи дослідження: 

1.  Методи теоретичного аналізу, синтезу та узагальнення інформації. 

2. Анкетування. 

3. Системний метод. 

4. Метод експертних оцінок. 

5. Педагогічне спостереження. 

6. Педагогічне тестування. 

7. Оцінювання фізичного здоров’я. 

8. Аналіз та інтерпретація показників змагальної діяльності. 

9. Педагогічний експеримент. 

10. Психофізіологічні методи дослідження. 

11. Методи математичної статистики. 

Методи теоретичного аналізу, синтезу та узагальнення інформації. Реалізація 

даного методу здійснювалася шляхом аналізу та узагальнення даних літератури і 

досвіду передової вітчизняної та зарубіжної практики контролю підготовленості 

спортсменів у командних спортивних іграх, а також вивчення планів та програм 

підготовки тренерів команд різної кваліфікації. 

Проаналізовано сучасні наукові та методичні літературні джерела, 

узагальнено практичний досвід з побудови багаторічної підготовки та проведення 

контролю в спорті та в командних спортивних іграх; проаналізовано: сучасні 

світові тенденції розвитку командних спортивних ігор, особливості підготовки 

спортсменів в ігрових видах спорту (принципи); чинники, що визначають 

результативність ігрової діяльності у спортсменів на різних етапах багаторічної 

підготовки у командних спортивних іграх; висвітлено формування системи 
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контролю у спорті в ретроспективі та на сучасному етапі; підходи до оцінки 

стану, різних сторін підготовленості та змагальної діяльності спортсменів у 

командних ігрових видах спорту за даними сучасних дисертаційних досліджень; 

система тестів та критерії оцінки різних складових підготовленості спортсменів, 

що застосовуються в контролі у командних спортивних іграх. 

Основні теоретико-методологічні узагальнення, що стосуються стану 

проблеми контролю в командних ігрових видах спорту, а також формулювання 

методології дослідження базувалися на вивченні понад 50 джерел літератури, що 

дозволило використовувати досвід, накопичений відомими фахівцями України, 

Словенії, США, Литви, Китаю, Франції, Сербії та інших країн. Вивчення основної 

та додаткової літератури дозволило сформулювати стан проблеми контролю у 

світлі сучасних знань, виявити актуальні аспекти цієї проблеми, методологію 

досліджень, мету та завдання роботи, визначити комплекс методів і напрямок 

шляхів вирішення цієї проблематики. 

Анкетування. Анкетування – метод отримання необхідної інформації за 

допомогою письмових відповідей респондентів на питання. Суть опитування 

зводиться до отримання інформації шляхом письмових відповідей на систему 

стандартизованих питань анкети. 

Анкетування здійснювалося на підставі закритих опитувань. Анкетне 

опитування тренерів, які працюють з групами спортсменів, що спеціалізуються у 

різних видах командних спортивних ігор на різних етапах багаторічної 

підготовки, проводилося з метою визначення сучасного стану контролю, 

відповідності нормативних документів (планів підготовки команд, навчальних 

програм для ДЮСШ тощо) сучасним тенденціям розвитку командних спортивних 

ігор, адекватності та інформативності методів, тестів і нормативних вимог, якими 

користуються тренери при здійсненні контролю змагальної та навчально-

тренувальної діяльності, а також стану спортсменів. 

Опитування методом анкетування через електронну мережу Інтернет (за 

допомогою електронної пошти) проводилися серед тренерів з футболу, 
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баскетболу та інших командних спортивних ігор, які працюють зі спортсменами 

на різних етапах багаторічної підготовки у різних регіонах України. 

За допомогою цього методу впродовж 2022-2023 років з’ясовано думки 

респондентів щодо сучасного стану системи контролю підготовленості 

спортсменів та змагальної діяльності спортсменів у командних спортивних іграх. 

Було систематизовано ідеї, які висловили кваліфіковані фахівці. Питання у 

переважним чином торкались удосконалення системи контролю, тестів з 

урахуванням специфічних особливостей змагальної діяльності у командних 

спортивних іграх. Також були поставлені питання щодо думки тренерів на 

рахунок використання тестів не тільки для одного гравця, але й для групи гравців 

та загалом для команди. 

За способом розповсюдження анкет опитування було роздаткове та поштове, 

за типом дослідницьких завдань – глибинне; за рівнем компетентності − 

експертне опитування. 

Системний метод полягав у дослідженні контролю у командних спортивних 

іграх в процесі багаторічного удосконалення як цілісної множини елементів в 

сукупності відношень і зв'язків між ними, тобто розгляд технології контролю як 

модель системи. 

Метод узагальнення та систематизації даних використовувався з метою 

представлення технології комплексного контролю відповідно до стадій та етапів 

багаторічної підготовки з урахуванням всіх складових системи контролю. 

Педагогічне спостереження. Даний метод використовувався при аналізі 

матеріалів, отриманих в результаті багаторічних спостережень і досліджень за 

тренувальною та змагальною діяльністю спортсменів у різних видах командних 

спортивних ігор (баскетбол, футбол), аналізу підсумків найбільших змагань: 

чемпіонатів світу та Олімпійських Ігор, Паралімпійських та Дефлімпійських ігор. 

Були проведені комплексні дослідження спортсменів з різних видів 

командних спортивних ігор з використанням широкого кола педагогічних, 

медико-біологічних та психологічних показників відповідних етапу багаторічної 

підготовки. 
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Окрім того, було здійснено аналіз планів підготовки, статистичних 

протоколів змагальної діяльності з метою визначення характеру попередньої 

підготовки, обсягу і інтенсивності тренувальних та змагальних навантажень; 

організаційні заходи з різних видів контролю спортсменів, які перебувають на 

різних стадіях багаторічної підготовки. 

Аналіз протоколів змагань проводився з метою визначення обсягу та 

ефективності змагальної діяльності. Аналіз планів підготовки і протоколів 

змагань у комплексі з педагогічними спостереженнями і опитуванням дозволили 

виявити, відносно до різних етапів багаторічного вдосконалення спортсменів: 

- провідні фізичні якості для командних спортивних ігор; 

- провідні специфічні здібності для спортсменів, які спеціалізуються у 

ігрових командних видах спорту; 

- параметри (обсяг та інтенсивність) тренувальної роботи та змагальної 

практики спортсменів, які перебувають на різних етапах спортивного 

удосконалення; 

- особливості календаря змагальної діяльності; 

- тести для оцінки різних видів підготовленості спортсменів залежно від віку 

та ігрового амплуа. 

Педагогічне тестування. Протягом багаторічного дослідження було 

проведене педагогічне тестування фізичної та технічної підготовленості 

спортсменів на різних етапах багаторічної підготовки, таких як: етап початкової 

підготовки, перший рік навчання у міні-баскетболі. 

На етапі початкової підготовки у міні-баскетболі проводилось за 

рекомендаціями Т.Ю. Круцевич з співавт. та Л.П. Сергієнка: човниковий біг 3х10 

м з оббіганням набивних м’ячів; човниковий біг 4х9 м; біг до пронумерованих 

набивних м’ячів; стрибок у довжину з місця; стрибок у висоту з місця; проба 

Ромберга; оцінка відчуття часу. 

На етапі початкової підготовки у футболі педагогічне тестування 

проводилося для визначення рівня технічної і фізичної підготовленості 
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футболістів 10-11 років та оцінювалося згідно з нормативами програми для 

ДЮСШ з футболу. 

Педагогічний експеримент полягав у експериментальній апробації алгоритму 

контролю та технології реалізації контролю на різних етапах багаторічної 

підготовки у баскетболі та футболі. 

Експериментальне впровадження алгоритму комплексного контролю 

баскетболістів на етапі попередньої базової підготовки відбувалось у три етапи. 

На першому етапі (констатувальний експеримент) проводилося комплексне 

тестування вихідного рівня підготовленості за навчальною програмою для 

ДЮСШ, СДЮСШОР та ШВСМ, здійснено контроль та аналіз змагальної 

діяльності баскетболістів на етапі попередньої базової підготовки. 

 

2.2 Організація дослідження 

 

Завдання дослідження вирішували у три взаємопов’язані етапи. 

На першому етапі (жовтень-листопад 2022 року) було проаналізовано 

сучасні наукові та методичні літературні джерела, узагальнено практичний досвід 

з побудови багаторічної підготовки та проведення контролю в спорті і в 

командних спортивних іграх; сучасні світові тенденції розвитку командних 

спортивних ігор, особливості підготовки спортсменів в ігрових видах спорту. 

Здійснено порівняльний аналіз контролю в зарубіжних країнах та Україні. 

Систематизовано розділи роботи «Сучаcний стан дослідження контролю у 

командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення як наукової 

проблеми» та «Методи та організація досліджень». 

На другому етапі (листопад 2022 – травень 2023 року) сформовано цілісну 

систему знань про контроль у процесі багаторічної підготовки у командних 

спортивних іграх; розроблено концепцію формування системи контролю у 

командних спортивних іграх; окреслено ієрархічну структуру знань про контроль 

з позиції системного підходу; розроблено наукове обґрунтування алгоритму 

контролю в процесі багаторічного вдосконалення спортсменів у командних 



30 
 

ігрових видах спорту, проведена серія досліджень з гравцями для визначення їх 

рівня підготовленості; систематизовані критерії та тести. На даному етапі на 

основі отриманих експериментальних та теоретичних даних сформульовані 

положення про систему контролю у командних спортивних іграх у процесі 

багаторічного вдосконалення, розроблено технологію реалізації системи 

контролю, організаційно- методичні умови проведення заходів контролю на 

різних етапах багаторічної підготовки у різних видах командних спортивних ігор. 

Проведено серію досліджень зі спортсменами, які перебувають на різних 

етапах багаторічного вдосконалення для визначення стану їх підготовленості 

На третьому етапі (липень – жовтень 2023 року) Проведено математичну 

обробку результатів та зроблено порівняльний аналіз даних за результатами 

формувального педагогічного експерименту. Даний етап дослідження мав 

експериментальний характер і передбачав на основі теоретичного аналізу та 

експериментальних досліджень сформувати цілісну систему знань щодо 

контролю в командних спортивних іграх для оптимізації управління процесом 

багаторічної підготовки.  

Узагальнювали одержані результати, формулювали висновки, оформлювали 

дипломну роботу магістра. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УНІФІКОВАНОЇ КОМПЛЕКСНОЇ СИСТЕМИ 

КОНТРОЛЮ У КОМАНДНИХ СПОРТИВНИХ ІГРАХ В ПРОЦЕСІ 

БАГАТОРІЧНОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

 

3.1  Обґрунтування уніфікованої комплексної системи контролю у 

командних спортивних іграх в процесі багаторічного вдосконалення 

 

Аналіз наукової літератури, сучасних тенденцій теорії спорту щодо 

багаторічної підготовки атлетів у олімпійських видах спорту, розвиток 

інноваційних комп’ютерних технологій у контролі змагальної діяльності, 

сучасних тенденцій розвитку командних спортивних ігор є підґрунтям щодо 

формування уніфікованої комплексної системи контролю у командних 

спортивних іграх в процесі багаторічного удосконалення [24]. 

Уніфікована система контролю полягає в тому, що вона створена за єдиними 

правилами та вимогами і містить інформацію, необхідну для проведення 

контролю на кожному з етапів багаторічної підготовки спортсменів у командних 

спортивних іграх. 

Характерною особливістю уніфікованої системи є наявність спільних рис та 

складових системи контролю для кожного етапу багаторічної підготовки й 

відмінні риси та відмінний зміст складових системи контролю, узгоджений з 

віковими особливостями, завданнями кожного з етапів, змістом підготовки 

залежно від року навчання та періоду річного макроциклу. 

Уніфікована система контролю у командних спортивних іграх суттєво 

відрізняється від циклічних та інших видів спорту багатофункціональністю 

гравців та складністю й варіативністю техніки, яка зростає з кожним етапом 

багаторічної підготовки. Такий факт стає підґрунтям або основою створення 

системи контролю, яка б узгоджувалась з предметом контролю та критеріями 

оцінки, які постійно змінюються. 
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При розробці системи контролю ми використовували комплексний підхід як 

різновид системного методу, де досліджувалася система комплексної оцінки, до 

складу якої входять елементи, що одночасно функціонують в інших системах, з 

яким комплексні системи на цій підставі пов'язані складними функціональними та 

іншими взаємозалежностями [4]. 

При вищезазначеному підході комплексна оцінка є інструментом обліку, 

аналізу та планування; індикатором стану підготовленості баскетболістів як 

індивідуально, так і у команді; критерієм порівняльного оцінювання 

баскетболістів; показником ефективності попередніх управлінських рішень і 

повноти їх реалізації; основою вибору можливих варіантів корекції стану і всього 

навчально-тренувального процесу, варіацій щодо комплектування основної 

п’ятірки у команді, ротації гравців під час гри [38]. 

При обґрунтуванні основних положень системи контролю ми визначили, що 

у більшості секцій та ДЮСШ юні гравці не мають необхідних умов для 

проведення контролю: 

- відсутні якісні програми тестування; 

- відсутні комп’ютерні пристрої для фіксації показників; 

- тренери отримують недостатньо інформації про стан спортсменів; 

- відсутнє різноманітне обладнання для наукового забезпечення контролю 

різних сторін підготовленості та впливу навантаження на організм спортсменів 

[47]. 

Водночас, відсутність належної матеріально-технічної бази для організації 

заходів контролю у вітчизняних ДЮСШ, які спеціалізуються в командних 

спортивних іграх, не дозволяє проводити необхідне тестування, що негативно 

впливає на підготовку українського резерву. 

Вищенаведене свідчить про недоліки методичного, організаційного та 

етичного характеру у системі контролю в командних спортивних іграх. Також 

тренеру все важче організовувати навчально-тренувальний та змагальний процеси 

без належного рівня контролю, без помічників тренера та наукових фахівців, 

комплексних наукових груп, науково-дослідних інститутів тощо. 



33 
 

Нерідко спортсмени одночасно беруть участь у змаганнях як із класичних 

видів командних ігор (баскетбол, футбол, волейбол), так і в таких їх різновидах: 

баскетбол 3х3, футзал, пляжний волейбол. Також більшість спортсменів після 

закінчення кар’єри або в разі не зовсім вдалої кар’єри у класичних видах 

командних спортивних ігор намагаються досягти максимального результату у 

інших різновидах ігор. 

Така насиченість змагальної діяльності у поєднанні з перельотами та 

переїздами до місць змагань протягом одного тижня вимагає від спортсменів 

більш швидкого відновлення після матчів та прискорення адаптаційних процесів 

до кліматичних умов місця проведення матчу й до специфічних умов його 

організації залежно від ступеня їх значущості й завдань клубу або збірної команди 

країни у загальному річному змагальному сезоні. 

Фахівці повинні забезпечити контроль за станом спортсменів у 

вищезазначених умовах змагальної діяльності. В олімпійських видах спортивних 

ігор спостерігається чіткий розподіл значущості та спрямованості контролю на 

різних етапах багаторічної підготовки. 

Отже, у дитячо-юнацькому спорті контроль має визначальний характер, він 

спрямований на оцінку фізичного розвитку у взаємозв’язку з функціональними 

можливостями з метою адаптації до тренувальних навантажень, а також на 

визначення різних сторін підготовленості спортсменів, з пріоритетним 

тестуванням рівня розвитку фізичних якостей, рівня опанування технічними 

діями та тактикою гри з метою подальшої орієнтації спортсменів на конкретне 

ігрове амплуа. 

У спорті вищих досягнень контроль спрямований на визначення 

можливостей спортсменів під час формування складу клубних команд та збірних 

команд країни. Також контроль як супровідний захід має на меті оцінку 

показників функціональних можливостей, фізичного здоров’я, психічного стану, 

стабільності показників техніко-тактичної та інтегральної підготовленості 

протягом річного циклу з урахуванням індивідуальних особливостей кожного 

члена команди. 
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Враховуючи сучасні тенденції розвитку командних спортивних ігор та 

особливості, характерні для ігрових видів спорту, нами запропоновано 

уніфіковану систему контролю в ігрових видах спорту, яка включає мету, 

завдання для кожного етапу багаторічної підготовки, етапність, критерії оцінки, 

методи, засоби контролю, гендерні відмінності, особливості інвентарю та 

обладнання як у класичних видах спортивних ігор (баскетбол, волейбол, футбол 

тощо), так і в чітко означених різновидах командних спортивних ігор: по- перше, 

залежно від віку її призначення (мікробаскетбол, мінібаскетбол, максібаскетбол, 

мініволейбол тощо) й, по-друге, залежно від кількості членів команди (пляжний 

волейбол, баскетбол 3х3, регбіліг-7 тощо). 

Під час проведення контролю у командних спортивних іграх, враховуючи 

вікові, гендерні відмінності та ігрове амплуа, необхідно оцінювати: 

- показники техніко-тактичних дій під час змагальної діяльності; 

- рухову діяльність протягом гри (кількість переміщень, стрибків, прискорень 

тощо); 

- рівень технічної, фізичної (загальної та спеціальної), тактичної, 

психологічної, теоретичної підготовленості; 

- обсяг та інтенсивність тренувального та змагального навантажень; 

- рівень взаємовідносин та соціального статусу гравців у команді; 

- морфофункціональні характеристики; 

- психологічні та психофізіологічні особливості. 

Обґрунтовуючи підхід до розроблення системи комплексного контролю, ми 

виходили з того, що інформація про спортсмена, групу спортсменів чи команду, 

отримана на основі системного підходу, містить дві принципово важливі 

властивості: по-перше, результати комплексного контролю включають лише 

необхідну інформацію, по-друге, отримана інформація достатня для вирішення 

поставленого завдання (оперативного, поточного, етапного контролю). 

Розгляд комплексного контролю як системи дозволяє вивчати різні елементи 

ієрархії, окремі підсистеми. При цьому комплексний контроль ми розглядали у 

тренувальному та змагальному процесі для оцінки команди в цілому; групи 
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гравців залежно від амплуа, динаміки та тривалості виступів за команду, 

соціального статусу (лідер, гравець активного запасу, «аутсайдер»); окремих 

спортсменів, їх сторін підготовленості, окремих характеристик гравців тощо. 

Кожний елемент ієрархії у системі контролю є самостійним об’єктом на своєму 

рівні, підсистемою чи окремою складовою більшої системи. 

Комплексному контролю як системі притаманні мета, завдання, принципи, 

організаційні умови, тести, показники, система оцінки тощо. І в цьому відношенні 

система комплексного контролю являє собою цілісність. При цьому комплексний 

контроль на різних рівнях ієрархії (на різних етапах багаторічного вдосконалення, 

у різних структурних утвореннях, в окремих командах і групах спортсменів тощо) 

реалізує окремі цілі, характерні для кожного рівня, та виступає на цьому рівні як 

самостійна система. 

У практичній діяльності ідея цілісності контролю реалізується шляхом 

комплексного підходу. Комплексність – це єдність цілей, завдань, змісту, методів 

і форм здійснення контролю. Комплексний підхід до контролю виконує 

одночасно декілька функцій: 1) орієнтує побудову системи контролю в цілісний 

управлінський механізм; 2) сприяє всебічній оцінці спортсменів або процесу 

(тренувального та змагального); 3) сприяє підвищенню ефективності процесу 

підготовки спортсменів на всіх етапах спортивного вдосконалення через єдність і 

взаємозв’язок всіх напрямків комплексного контролю, їх певного співвідношення 

і підпорядкування; 4) сприяє ефективності роботи тренера (одночасне вирішення 

не одного, а кількох завдань контролю, природньо, підвищує результативність 

його роботи). Однією з важливих складових системи контролю є уніфікований 

алгоритм контролю. 

 

3.2 Визначення значущості сторін підготовленості та показників 

змагальної діяльності як підґрунтя розробки комплексної системи контролю 

гравців у командних спортивних іграх 
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В основі обґрунтування передумов розробки алгоритму системи контролю у 

командних спортивних іграх у процесі багаторічного вдосконалення було 

здійснено опитування фахівців та тренерів з командних спортивних ігор та 

визначення їх ставлення до системи контролю як на чітко означеній стадії та на 

окремому етапі багаторічної підготовки, на якому вони працюють, так і в 

багаторічному процесі спортивного вдосконалення спортсменів. 

З метою виявлення ставлення тренерів, які працюють на першій та другій 

стадіях багаторічної підготовки, нами було проведене анкетування з тренерами. 

Анкета була складена з метою виявлення думки тренерів щодо методичного 

забезпечення системи контролю різних видів підготовленості атлетів та її 

практичного застосування на практиці у тренувальному процесі. До складу анкети 

входили питання, орієнтовані, в основному, на можливість отримання інформації 

щодо того, які тести застосовують тренери при здійсненні контролю в процесі 

підготовки. Окрім того, були запитання щодо вимог до тестів, які повинні 

відповідати специфічним особливостям командних спортивних ігор (переважно 

на прикладі баскетболу), а саме зміст, кількість учасників тесту, додавання 

пасивного або активного захисту, відповідність тестів навчальному матеріалові, 

який було надано перед тестуванням тощо. 

Нами було запропоновано 5 окремих питань щодо удосконалення контролю 

рівня підготовленості та 5 питань щодо удосконалення системи контролю 

змагальної діяльності. 

Отже, для виявленнядумки тренерів щодо удосконалення системи контролю 

у сучасному дитячо-юнацькому баскетболі в анкетуванні взяло участь 20 тренерів 

з баскетболу з різних міст України, які отримали ліцензію тренера ФБУ категорій 

«А» та «В», а також мають спеціальну вищу освіту та різний стаж тренерської 

практики (від 5 до 40 років стажу) та 15 тренерів, які працюють на другій стадії 

багаторічної підготовки з ліцензією категорій «А» та «Pro». Аналіз отриманих 

результатів свідчить, що фахівці мали як загальну думку, відповідно до 

запропонованих нами відповідей у анкеті, так і висловлювали своє особисте 

ставлення до даної проблеми у практиці спорту. 
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Розглянемо більш детально відповіді на питання щодо удосконалення 

системи контролю підготовленості спортсменів у командних спортивних іграх. 

На запропоноване анкетою питання «Як часто тренери проводять тестування 

фізичних, технічних та інших здібностей у своїй команді?» від тренерів, які 

працюють зі спортсменами на першій стадії багаторічної підготовки, отримано 

такі дані: 40% відповіли, що проводять тестування 2 рази на рік у підготовчому 

періоді та на початку перехідного періоду; 20% – один раз на рік у підготовчому 

періоді; 25% – перед початком підготовчого та наприкінці підготовчого періоду; 

15% – запропонували свій варіант відповіді, наприклад: 1 раз на 3 місяці; у будь-

який час, коли бачу, що є необхідність зробити аналіз підготовленості вихованців. 

Тренери, які працюють на другій стадії, надали такі відповіді: 13,3% – один раз на 

рік у підготовчому періоді; 20% – 2 рази на рік; 46,6% – перед початком 

підготовчого та наприкінці підготовчого періоду. 

На питання «Чи вважають спеціалісти, що окрім тестування індивідуальних 

здібностей баскетболістів необхідно застосовувати вправи для групи гравців та 

контрольні вправи для команди 5 гравців, що більшою мірою буде 

віддзеркалювати суть командної гри?» респонденти відповіли таким чином: 

- 25% тренерів на І стадії та 26,6% на другій вважають, що вони б хотіли 

застосовувати такі тести, але не знають, де ознайомитись зі змістом таких тестів й 

у програмі для ДЮСШ їх немає; 

- 10% тренерів на І стадії та 26,6 на другій вважають, що індивідуальні тести 

є більш інформативними для них; 

- 70% респондентів на першій стадії багаторічної підготовки та 26,6% на 

другій вважають, що такий підхід покращив би систему управління тренувальним 

процесом у командній грі. 

- 5% тренерів на першій стадії вважають, що це є необхідністю при 

формуванні командної гри та духу. 20% тренерів на другій стадії вважають 

доречним обрання контрольних вправ тактичного характеру, які необхідно 

виконувати під час контролю та які б були характерними до того чи іншого стилю 

тактики команди й узгоджувались зі змістом тренувального процесу. 
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Відповіді на питання щодо неузгодженості змісту тестів та змісту 

навчального матеріалу, який викладається за програмою ДЮСШ (тобто навчаємо 

одному, а контролюємо інше) свідчать про те, що 25% тренерів, які працюють на 

першій стадії багаторічного удосконалення, та 20 % на другій стадії вважають, що 

однакові тести для всіх вікових груп та етапів багаторічної підготовки не є 

правильним підходом у системі контролю; 15% тренерів на першій та 13,3% на 

другій стадії – навпаки: вважають, що тести повинні бути однаковими, тому що 

так зручніше спостерігати за тенденцією до покращення якості виконання та 

показників рівня підготовленості, або результату від року до року навчання у 

ДЮСШ; 60% та 46,6% респондентів відповідно на першій та другій стадіях згодні 

з тим, що зміст тестів повинен бути узгоджений зі змістом навчального матеріалу 

й відповідати завданням кожного року навчання. 

На питання «Чи вважають тренери, що для вдосконалення системи тестів у 

баскетболі з кожним роком навчання у ДЮСШ необхідно ускладнювати умови 

виконання технічних прийомів, які запропоновано тестом (наприклад, змінювати 

спосіб виконання передачі або додавати умовного пасивного або активного 

захисника під час кидкових тестів?» нами отримано такі відповіді: 80% 

респондентів, які працюють на першій стадії та 60% з другої вважають, що такий 

підхід є більш відповідним специфіці та умовам гри, що дозволить реально 

наблизити умови виконання тесту умовам гри й підвищити інформативність 

отриманих результатів; 15% та 20% відповідно до стадій вважають, що 

традиційний спосіб виконання тесту є більш інформативним. 5% тренерів першої 

стадії вважають, що тренер сам повинен відчувати готовність своїх вихованців до 

виконання ускладнення тестів. 

Враховуючи просторово-часові обмеження баскетболу, що обумовлені 

самими правилами гри (3, 5 та ін. секунд, часті випадки закінчення часу на атаку 

тощо) тренерам було запропоновано надати відповідь на таке питання «Чи 

вважать вони, що система тестів у баскетболі потребує вдосконалення щодо 

забеспечення тестами, умови яких передбачають виконання техніко- тактичних 

дій за обмежений час (тобто чи встигне гравець, або група гравців, або команда 
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виконати контрольну вправу за обмежений час?), а не навпаки, як це було раніше 

(за який час виконає?)». Отже, 95% фахівців на першій стадії та 86,7% на другій 

згодні, що такі тести або контрольні вправи необхідно застосовувати під час 

контролю готовності своєї команди до різних ситуацій під час матчу; 5% фахівців 

першої стадії багаторічного удосконалення запропоновували свій варіант 

відповіді, що полягає у таких думках: є відведений час, але оцінюється техніка, «у 

молодшому віці ні в якому разі не треба обмежувати в часі дітей, для того щоб 

вони навчились правильно виконувати технічні елементи, а в більш дорослому 

вважаю. що це доцільно», «на етапах початкової підготовки та попередньої 

базової підготовки». 13,3 % фахівців другої стадії не бачать у цьому необхідності. 

Розгляд відповідей на питання щодо удосконалення системи контролю 

змагальної діяльності спортсменів у командних спортивних іграх на першій та на 

другій стадіях багаторічної підготовки дозволив прийти до таких підсумків. 

Так, на питання «Чи застосовуєте Ви якісь додаткові протоколи для 

контролю змагальної діяльності Вашої команди, окрім статистичного та 

технічного протоколів затверджених ФБУ або ФІБА?» отримано такі результати: 

- 45% респондентів (І стадія) та 46,6% (ІІ стадія) самі або їх помічники 

застосовують під час гри, або під час перегляду відеозапису гри додатковий 

протокол для запису важливих показників змагальної діяльності або виконання 

більш конкретизованих завдань як тренера на гру; 

- 20% тренерів І стадії та 40% другої вважають, що статистичного протоколу 

достатньо для отримання інформації та аналізу гри; 

- 35% тренерів І стадії та 13,4% другої запропонували свій варіант відповіді, 

що полягають у: «хотілось би мати додатковий»; «на жаль не маю ні помічників, 

ні відеоапаратури, тому орієнтуюсь на протокол гри, власні висновки від гри», 

«окрім протоколів статистичного та технічного роблю собі помітки щодо 

недоліків у діях команди під час гри». 

На питання «Чи вважаєте Ви, що у дитячо-юнацькому баскетболі більш 

важливими є не кількість та результативність ТТД під час гри, а якість та техніка 

їх виконання?» 70% тренерів першої стадії та 80% другої стадії відповіли, що 
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вони завжди звертають увагу на правильність та техніку виконання підбирань, 

кидків тощо, ніж тільки на кількість, яка віддзеркалюється у статистичному 

протоколі; 10% (І стадія) та 6,66% (ІІ стадія) вважають, що кількість важливіша, 

ніж спосіб виконання; 20% І стадії та 13,3% ІІ стадії запропонували свої варіанти 

відповіді, наприклад, такі як: «за умови правильної техніки зростає кількість. 

Рідко коли без техніки досягається висока кількість – це називається талант», 

«діти завжди хочуть виграти, але показник техніка виконання – результат не 

потрібен». 

Відповіді на   питання   «Чи   вважаєте   Ви,   що   у   дитячо-юнацькому 

баскетболі необхідно контролювати не тільки кількість ТТД під час гри, а й 

вміння та швидкість їх поєднувати під час ігрового фрагменту, не припускаючись 

помилок? (Наприклад, ведення – передача; ловля – ведення- кидок у русі та ін.)» 

свідчать, що 90% тренерів І стадії та 80% тренерів ІІ стадії згодні, що це дуже 

важливо контролювати саме у дитячо-юнацькому баскетболі, 10% та 20 % 

респондентів відповідно до стадій надали свої варіанти відповідей, які полягали у 

наступному: що на вміння поєднувати технічні прийоми та швидко їх виконувати 

впливає ігрова ситуація, наявність суперника тощо. 

На питанні «Чи вважаєте Ви, що окрім кількісно-якісних показників ТТД у 

контролі змагальної діяльності необхідно фіксувати виконання тих технічних та 

тактичних дій, над якими працювали протягом підготовчого періоду та у 

передзмагальних мезоциклах? (Наприклад: працювали над варіантом організації 

швидкого прориву, а протягом гри команда його не застосовує тощо)» майже всі 

тренери – 90 % відповіли, що у дитячо-юнацькому спорті це важливіше, ніж 

результат, на другій стадії 13,3 % тренерів вважають, що їх більше цікавить 

статистика, а не якість виконання. 

П’яте питання стосувалось виявлення ситуації щодо того «Чи вважають 

тренери, що окрім кількісно-якісних показників ТТД у контролі змагальної 

діяльності необхідно фіксувати характерні помилки, які є передумовами для 

неправильних дій, це допоможе відстежити причинно-наслідкові зв'язки й краще 

відкоригувати навчально-тренувальний процес? (наприклад: гравець робить 
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підбирання, але не завжди відсікає гравця (ставить спину) перед цим, або віддав 

пас й залишився на тому ж місці без руху тощо)». Отже, всі 100% тренерів, як на 

першій, так і на другій стадії багаторічної підготовки погоджуються з тим, що це 

один з тих акцентів, які необхідно застосовувати у контролі в командних 

спортивних іграх. 

Отже, особливої значущості набуває пошук інноваційних підходів, а також 

використання зарубіжного й вітчизняного досвіду з метою вдосконалення 

системи контролю баскетболістів на різних етапах багаторічної підготовки, яка б 

не тільки сприяла корекції навчально-тренувального процесу, а й дозволяла 

регулювати фізичний та психічний стан спортсменів без негативного впливу на 

стан їх здоров’я. Порівняння думки тренерів, які працюють зі спортсменами на 

першій стадії багаторічної підготовки з думкою тренерів, які працюють на другій 

стадії багаторічної підготовки, дозволило встановити відмінності у спрямованості 

контролю у дитячо-юнацькому спорті в порівнянні з контролем у спорті вищих 

досягнень. 

У зв'язку з вищевикладеним, наше припущення щодо вдосконалення системи 

контролю у командних спортивних іграх співпадає з думкою переважної 

більшості тренерів, які взяли участь в анкетуванні. Для визначення значущості 

різних компонентів підготовленості спортсменів у командних спортивних іграх, 

що повинні підпадати під контроль й від яких повинна формуватися система 

тестів на різних етапах багаторічної підготовки, нами було проведено експертну 

оцінку з тренерами трьох груп: перша група – це тренери, які працюють на 

першій стадії багаторічної підготовки: друга група – це тренери, які працюють на 

другій стадії багаторічної підготовки третя група – це тренери, які працюють на 

конкретно означеному етапі багаторічної підготовки – етапі попередньої базової 

підготовки. 

В ході експертного опитування респондентам було запропоновано 

проранжирувати показники в порядку спаду значущості: найбільш значимому 

показнику відповідав 1 бал, а найменш значимому – 4-10 балів, залежно від 

кількості запропонованих показників. 
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Щодо значущості сторін підготовленості баскетболістів на першій стадії 

багаторічної підготовки, то 20 експертів, які працюють на першій стадії, віддали 

перевагу технічній підготовці (33 балів), друге місце – фізичній підготовці (45 

балів), третє місце посідає психологічна підготовка (63 бали), четверте місце 

поділили 2 сторони підготовки: інтегральна (91 бали) та тактична (91 бали) й 

шосте місце (97 балів) було визначено теоретичну підготовку (табл. 3.1.). 

 

Таблиця 3.1 – Значущість сторін підготовленості баскетболістів на І 

(n=20) та ІІ (n=15) стадіях багаторічної підготовки (за даними експертного 

опитування) 

 

 
Сторони підготовки 

І стадія 

багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Технічна підготовка 33 1 1 38 

Фізична підготовка 45 2 4 51 

Психологічна підготовка 63 3 5 55 

Інтегральна підготовка 91 4 2 44 

Тактична підготовка 91 4 3 49 

Теоретична підготовка 97 6 6 78 

 

Узгодженість думок експертів перевірялася за допомогою коефіцієнта 

конкордації (W= 0,84, p<0,05). Експерти, які працюють на другій стадії зазначили 

іншу пріоритетність сторін підготовленості: технічна, інтегральна, тактична, 

фізична, психологічна, теоретична (W=0,70, p<0,05). Такий показник рівня 

узгодженості пояснюється саме тим, що у командних спортивних іграх на 

ефективність змагальної діяльності більшою мірою впливає рівень 

різносторонньої підготовленості, але різні фахівці більш солідарні у значущості 

технічної підготовленості, в інших 4 сторонах підготовленості думки експертів 

були різними. Це пояснюється і як сучасними тенденціями командних спортивних 
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ігор останнього десятиліття, так і відсутністю в нашій державі єдиної системи 

підготовки, яка є, наприклад, у провідних баскетбольних країнах – США, Сербія, 

Литва та ґрунтується на багаторічному досвіді та традиціях. 

Нами також було запропоновано експертам визначити, які з техніко- 

тактичних дій є найбільш значущими для ефективної змагальної діяльності на 

різних стадіях багаторічного удосконалення. Тож на першій стадії багаторічної 

підготовки фахівці позначили на першому місці – підбирання (53 бали); 2- очкові 

кидки займають друге місце в рейтингу (54 бали); на третьому місті – атакувальні 

передачі (62 бали); штрафні кидки експерти розташували на четвертому місті (91 

бали); а помилки – на п’ятому місці (99 балів); перехоплення займають шосте 

місце (100 бал); і на сьомому місці – триочкові кидки (118 балів), восьме місце 

посідають фоли (137 балів). Узгодженість думок експертів перевірялася за 

допомогою коефіцієнта конкордації (W=0,98, p<0,05). Однак відзначається 

нестабільність змагальної діяльності у дитячо-юнацькому баскетболі та різна 

пріоритетність виконання тих чи інших техніко-тактичних дій гравцями різного 

ігрового амплуа або соціального статусу у команді. Такі дані свідчать про 

необхідність розвитку та удосконалення системи контролю у дитячо-юнацькому 

баскетболі як під час змагальної діяльності, так і в процесі підготовки. 

На другій стадії пріоритетність ТТД була дещо іншою: підбирання (33 бали), 

2-очкові кидки (37 балів), триочкові (61 бал), атакувальні передачі (62 бали), 

штрафні кидки (65 балів), перехоплення (72 бали), помилки (101 бал), фоли (109 

балів) (W=0,71, p<0,05). Значущість компонентів підготовленості баскетболістів 

для ефективної змагальної діяльності на першій та на другій стадії багаторічної 

підготовки представлена у таблиці 5.3. Експерти, які працюють зі спортсменами 

на першій стадії багаторічної підготовки, зазначили таку послідовність 

значущості компонентів підготовленості: фізичні якості (37 балів); технічні 

навички (42 бали); тактичні навички (77 бали); психологічні якості (79 бали); 

функціональні можливості (89 балів); психофізіологічні якості (111 бал); 

морфологічні показники (125 балів). Узгодженість думок експертів перевірялася 

за допомогою коефіцієнта конкордації і склала W=0,90, при p<0,05. Такий 
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показник свідчить про той факт, що деякі фахівці працюють на всіх 4 етапах 

першої стадії багаторічної підготовки, а майже половина – на окремих етапах 

підготовки і свої відповіді надавали з урахуванням свого бачення. На другій стадії 

пріоритетність була такою: технічні навички (33 бали), фізичні якості (46 балів), 

тактичні навички (57 балів), психологічні якості (58 балів), функціональні 

можливості (61 бал), психофізіологічні можливості (74 бали), морфологічні 

показник (91 бал). Коефіцієнт конкордації склав (W=0,78, при p<0,05)). 

Процес навчання техніки баскетболу у різних тренерів відбувається по- 

різному. Якщо розглядати класичну послідовність навчання [377, 378], то вона 

розпочинається з техніки стійок та переміщень без м’яча. Однак сучасні тенденції 

розвитку гри свідчать, що більшість тренерів рекомендує розпочинати навчання з 

ведення м’яча, передач або кидків. Такий підхід у більшій мірі буде сприяти 

розвитку координаційних здібностей та зацікавленості дітей у перших місяцях 

тренувань баскетболом, як оскільки саме робота з м’ячем приваблює діте першого 

року навчання у командних спортивних іграх та впливає на їх вибір секції щодо 

подальших занять спортом. Враховуючи це, проведення нами експертної оцінки 

виявило достатню узгодженість думок тренерів щодо значущості компонентів 

технічної підготовленості у баскетболістів на першій (W=0,76, р<0,05) та на 

другій стадії (W=0,72, при p<0,05) багаторічної підготовки. Результати 

опитування показали, що експерти на першій стадії багаторічної підготовки 

виділяють як найбільш значущі такі компоненти технічної підготовленості: на 

першому місці – передачі м’яча (58 балів); на другому місці – кидки м’яча (61 

бал); третє місце займає ловля м’яча – (74 бали); на четвертому місці – захисна 

стійка та пересування у захисті (77 балів); ведення на п’ятому місці (83 бали); 

стійка та пересування у нападі посідає шосте місце (88 балів); а на сьомому місці 

– зупинка та повороти (119 балів). У експертів, які працюють на другій стадії 

багаторічного удосконалення послідовність значущості показників інша: кидки, 

ведення, передачі, захисна стійка та пересування у захисті, ловля м’яча, стійка та 

пересування у нападі, зупинки та повороти. 
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Значущість фізичних якостей у баскетболістів на різних стадіях багаторічної 

підготовки за даними експертного опитування має таку послідовність (табл. 3.2.). 

Таблиця 3.2 – Значущість фізичних якостей у баскетболістів на І (n=20) 

та ІІ (n=15) стадіях багаторічної підготовки (за даними експертного 

опитування) 

 

Фізичні якості І стадія 

багаторічної 
підготовки 

ІІ стадія 

багаторічної 
підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Спритність 51 1 2 44 

Швидкісно-силові якості 54 2 1 23 

Координаційні здібності 55 3 3 53 

Швидкість 80 4 4 61 

Швидкісна витривалість 81 5 5 64 

Гнучкість 117 6 7 98 

Сила 122 7 6 82 

 

Узгодженість думки експертів на першій стадії (W=0,78, p<0,05), на другій 

стадії (W=0,74, p<0,05). 

Наступним етапом експертного опитування було виявлення значущості 

психологічних характеристик як у дитячо-юнацькому баскетболі, так і у спорті 

вищих досягнень. За результатами опитування було визначено, що експерти як 

найбільш значущі психологічні характеристики у баскетболістів на першій стадії 

багаторічної підготовки виділяють такі (табл. 3.3.). 

Результати експертної оцінки свідчать, що думка тренерів, які працюють на 

першій стадії багаторічної підготовки була достатньо узгодженою – коефіцієнт 

конкордації був W=0,79, p<0,05). 

Ранжування свідчить, що на перше місце за значущістю вони поставили 

індивідуальні особливості психічних функцій (пам'ять, оперативне мислення, 

увага) (28 балів); друге місце займають властивості нервової системи (54 бали); 

третє місце віддали інтегральним показникам особистісної готовності (емоційна 

стійкість, самооцінка психічного стану) (57 балів); четверте місце– на 

психологічні особливості комплектування команди (61 бал). 
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Таблиця 3.3 – Значущість психологічних характеристик у баскетболістів 

на І (n=20) та ІІ (n=15) стадіях багаторічної підготовки (за даними 

експертного опитування) 

 

Психологічні характеристики І стадія 

багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія 

багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Індивідуальні особливості 

психічних функцій 

(пам'ять, оперативне 

мислення, увага) 

28 1 1 21 

Властивості нервової 
системи 

54 2 3 41 

Інтегральні показники 

особистісної готовності 

(емоційна стійкість, 

самооцінка психічного 
стану) 

57 3 2 38 

Психологічні особливості 

комплектування команди 

61 4 4 50 

 

На другій стадії (W=0,80, p<0,05) пріоритетність була майже такою ж, 

відмінності склали лише третє та друге місце. Такі дані свідчать про той факт, що 

фахівцям дуже складно було визначити пріоритетність тих чи інших властивостей 

психіки і саме тому, що вони є взаємодоповнювальними та рівноцінно значущими 

для здійснення як тренувальної, так і змагальної діяльності у командних 

спортивних іграх. 

Отримані результати за значущістю морфофункціональних показників у 

баскетболістів на першій та другій стадії багаторічної підготовки за даними 

експертного опитування були однаковими (табл. 3.4). 

Узгодженість думок експертів перевірялася за допомогою коефіцієнта 

конкордації (W=0,60, p<0,05) та (W=0,77, p<0,05) відповідно до стадій (додатки 

Д.13. та Д.14.). Це також можна пояснити тим, що більшість тренерів не 

визначають суттєвої різниці у значущості цих компонентів і всі вони повинні бути 

враховані під час контролю. Показники значущості спеціальних здібностей за 
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даними експертного опитування як на першій, так і на другій стадії 

розташувались таким чином: на першому місці – тактильні відчуття; на другому 

місці – поле периферійного зору; третє місце займає відчуття часу та на 

четвертому місці – вестибулярна стійкість (табл. 3.5). 

 

Таблиця 3.4 – Значущість морфофункціональних показників у 

баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) стадіях багаторічної підготовки (за 

даними експертного опитування) 

 

Морфофункціональні 
показники 

І стадія 
багаторічної 
підготовки 

ІІ стадія 
багаторічної 
підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Показники, що 

характеризують 

роботоздатність 

35 1 1 25 

Психофізіологічні 
показники 

44 2 2 37 

Показники, що 

характеризують серцево- 

судинну та дихальну 
системи 

50 3 3 43 

Морфологічні показники 71 4 4 45 

 

Коефіцієнт конкордації відносно значущості спеціальних здібностей у 

баскетболістів на першій стадії багаторічної підготовки за даними експертного 

опитування свідчить про невисокий рівень узгодженості думок експертів як на 

першій (W=0,57, p<0,05), так і на другій стадії (W=0,69, p<0,05). 

Отже, такі дані свідчать, що всі ці спеціальні здібності є дуже важливими для 

контролю й змагальної діяльності у командних спортивних іграх і тренери 

визначили їх відмінну значущість. Результати експертної оцінки було враховано 

під час розробки алгоритму та при формуванні системи тестів на кожній стадії 

багаторічного вдосконалення. 
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Таблиця 3.5 – Значущість спеціальних здібностей у баскетболістів на І 

(n=20) та ІІ (n=15) стадіях багаторічної підготовки (за даними експертного 

опитування) 

 

Спеціальні здібності І стадія 

багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія 

багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Тактильні відчуття (відчуття 
м’яча ) 

40 1 1 23 

Поле периферійного зору 47 2 2 31 

Відчуття часу 53 3 3 48 

Вестибулярна стійкість 60 4 4 49 

 

 

3.3 Алгоритм комплексного контролю підготовленості спортсменів у 

командних ігрових видах спорту 

 

Під час обґрунтування та розробки алгоритму комплексного контролю ми 

спиралися на такі підходи: 

- системний підхід, який передбачає багаторівневе і багатопланове вивчення 

процесу контролю в баскетболі, у результаті чого формується кілька моделей, що 

відображають контроль у різних зрізах і на різних рівнях. До головних ознак 

системного підходу можна віднести: розгляд контролю як цілісної системи або 

елемента більш потужної системи (управління) з урахуванням того, що 

властивості речей залежать від цілого, властивості цілого залежать від частин, але 

не зводяться до суми їх властивостей, а включають такі, які притаманні системі 

контролю в цілому; виділення й аналіз частин, елементів і зв’язків системи 

контролю; визначення структури, організації системи контролю і законів її будови 

(структурний аспект системного підходу); аналіз зовнішніх проявів, функцій як 

системи контролю, так і її окремих елементів; визначення відповідності функцій 

елементів функціям всієї системи контролю; виявлення законів її функціонування 
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(функціональний аспект системного підходу); аналіз змін як у самій системі 

контролю, так і в її елементах; виявлення тенденцій її становлення і розвитку; 

- комплексний підхід, який дозволяє на сучасній діалектико- матеріалістичній 

науковій основі аналізувати, створювати алгоритми контролю, оптимізувати 

функціонування систем організму баскетболістів або аналізувати тенденцію до 

перетворення в комплекси. Комплексний підхід характеризується об’єднанням, 

зведенням різноякісних підсистем (видів контролю) у полісистему з метою 

створення алгоритму контролю для аналізу шляхів підвищення результативності 

спортсменів і всієї команди в цілому під впливом різноманітних факторів; 

- індивідуальний підхід, в основі якого лежить урахування конкретних 

індивідуальних особливостей баскетболіста (темпераменту і характеру, 

здібностей і схильностей, мотивів і інтересів тощо), які суттєво впливають на його 

поведінку в різних змагальних та тренувальних ситуаціях. Тренер у процесі 

контролю здійснює гнучке використання різних засобів та методів, тестів для 

досягнення оптимальних результатів; 

- диференційований підхід, в основі якого лежить урахування ігрового 

амплуа гравців, соціального статусу у команді «лідери – запасні гравці 

–новачки», стажу занять командною грою, стажу перебування у команді; 

- особистісно-діяльнісний підхід, який спирається на активну, творчу 

змагальну та тренувальну діяльність баскетболіста з урахуванням його 

особистісних індивідуальних психологічних особливостей, здібностей, інтересів і 

потреб. 

Запропонований нами алгоритм контролю передбачав 4 основних етапи 

(рис.3.1): І – організаційний етап; ІІ – етап діагностики; ІІІ– етап оцінювання; ІV – 

етап корекції. 
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Рис. 3.1. Уніфікований алгоритм комплексного контролю 

підготовленості баскетболістів в процесі багаторічної підготовки 

 

На І-му етапі проведення контролю – «організаційний етап» – необхідно 

встановити організаційно-управлінські компоненти підготовки баскетболістів 

(рис.3.2). 

Процес складається із заходів, спрямованих на забезпечення оптимального 

функціонування централізованої підготовки баскетболістів разом з тренерами і 

фахівцями з різних галузей науки і практики, здатних надати результативну 

допомогу в усіх аспектах підготовки спортсменів. 
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Рис. 3.2. Організаційний ета уніфікованого алгоритму контролю у 

командних спортивних іграх 
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В організаційному етапі необхідно визначити мету та завдання контролю. 

Метою контролю є оцінка рівня різних сторін підготовленості та загального стану 

баскетболістів під час різних видів контролю (етапного, оперативного та 

поточного). 

При постановці завдань контролю на певному етапі підготовки необхідно 

враховувати період річного циклу, цільову спрямованість навантаження з різних 

видів підготовки, інші чинники тренувальної або змагальної діяльності. 

На організаційному етапі необхідно визначитись та систематизувати умови 

проведення контролю (місце проведення досліджень та діагностичне обладнання 

(науково-дослідницькі інститути, наукові лабораторії, диспансери, спортивні 

бази); проведення обстежень з урахуванням завдань періодів річного циклу 

підготовки; терміни проведення контролю, періодичність протягом року, 

підготування інвентарю та обладнання для проведення контролю), які дозволять 

тренерам зібрати більш точну інформацію про рівень підготовленості 

баскетболістів, їх поточний функціональний стан організму, відновлення 

фізичного і психологічного стану спортсменів після тренувальних і змагальних 

навантажень. 

Окрім того, важливим на цьому етапі є визначення з контингентом 

досліджуваних, який буде об’єктом контролю. 

«Етап діагностики» передбачає розробку програми обстеження, що включає 

вибір інформативних критеріїв; підбір тестів, показників; формування групи 

гравців для тестування (індивідуальний підхід; за амплуа; за командними 

характеристиками) й, безпосередньо, саме тестування (рис. 3.3). 
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Рис. 3.3. Етап діагностики уніфікованого алгоритму контролю в 

командних спортивних іграх 
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ІІІ-й етап – «етап оцінювання» – передбачає низку послідовних заходів, таких 

як: підбір або розробку способу оцінювання; розробку підходу до оцінювання; 

розробку шкал оцінювання (рис.3.4). 

Шкали оцінювання розподіляються на 5 окремих характеристик: 1) 

оцінювання змагальної діяльності; 2) оцінювання сторін підготовленості; 3) 

оцінювання морфотипу, антропометричних даних; 4) оцінювання фізичного 

розвитку, функціональних можливостей; 5) оцінювання психофізіологічних 

характеристик. 

Оцінювання змагальної діяльності має свої специфічні особливості у 

командних спортивних іграх. Отже, на нашу думку, необхідно здійснювати оцінку 

змагальної діяльності за трьома підходами: індивідуальним; диференційованим 

(за групами спортсменів); загальнокомандним. 

Оцінювання індивідуальної змагальної діяльності може включати такі 

показники: оцінка виконання індивідуальних завдань на гру або ігровий 

фрагмент; оцінка індивідуальних техніко-тактичних дій («сильних», «слабких» 

сторін); оцінка передумов ефективних техніко-тактичних дій; оцінка вміння 

поєднувати 2-3 техніко-тактичних дії; оцінка передумов помилок; оцінка 

ефективності гравця на різних ігрових амплуа;. 

Особливо на першій стадії багаторічної підготовки акценти при контролі 

ТТД під час змагальної діяльності повинні здійснюватись з урахуванням 

вивченого навчального матеріалу, що запропоновано програмою ДЮСШ для 

конкретного етапу підготовки й року навчання у групах, а не за кількісно- 

якісними показниками статистичних комп’ютерних програм, розроблених для 

дорослих кваліфікованих спортсменів. 

При цьому можна застосовувати спеціально розроблені протоколи, які 

враховують оцінку не лише кількісних показників змагального результату (очки, 

підбирання, перехоплення та ін.), а й попередні дії, які спортсмени здійснюють 

перед підбиранням, кидком, перехопленням тощо. 
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Рис. 3.4. Етап оцінювання уніфікованого алгоритму контролю у 

командних спортивних іграх 
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Наприклад, якщо програмою ДЮСШ з технічної підготовки для дітей 13–14 

років запропоновано навчання протидії нападнику під час протиборства за 

оволодіння м’ячем, що відскочив від кошика, то у процесі фіксації техніко- 

тактичних дій необхідно реєструвати такі дії, які гравець повинен здійснювати до 

підбирання м’яча, що відскочив від щита, тобто дії, які є передумовою для 

подальшого якісного виконання, а саме: відсікання, перешкоджання або 

затримання нападника, якого він опікує, й спосіб, який він застосовує: обличчям, 

спиною тощо [18; 19]. 

При вивченні поєднання таких прийомів, як ловіння м’яча, що летить 

низько,–ведення–зупинка–кидок у стрибку–добивання м’яча однією рукою після 

відскоку від кошика (відповідно до навчальної програми, розділ «Технічна 

підготовка»), особливу увагу під час контролю в тренувальній та змагальній 

діяльності необхідно приділяти оцінці якості виконання нерозривних поєднань 

двох або трьох технічних прийомів, виявляти помилки у юних спортсменів під час 

переходу від однієї техніко-тактичної дії до іншої. Основний акцент робиться на 

швидкість обробки м’яча, узгодженість дій, дотримання темпу, доведення даного 

поєднання технічних прийомів до ефективного або результативного (у випадку 

кидка) завершення. 

У контролі змагальної діяльності особливий акцент слід робити на 

визначення основних недоліків виконання техніко-тактичних дій, що призводять 

до втрати м’яча спортсменами. На прикладі баскетболу це можуть бути такі види 

помилок: неточні передачі; помилки під час ведення м’яча; помилки під час 

кидків; вибитий м’яч; помилки під час ловіння м’яча; заступ за лінію (аут); 

помилки, пов’язані з часом (3, 5, 8, 14, 24 с); зайві дії при виконанні прийому 

тощо. Саме такий підхід дозволить здійснювати більш об’єктивну оцінку ступеня 

засвоєння юним спортсменом навчального матеріалу й виявлення недоліків або 

провідних навичок опанування інтегральними здібностями, необхідними для 

реалізації ігрової діяльності у командних спортивних іграх і, зокрема, у 

баскетболі. 
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Оцінювання диференційованої (або групової) змагальної діяльності може 

включати такі показники: 

- оцінювання змагальної діяльності основної п’ятірки; 

- оцінювання ефективності змагальної діяльності підгруп за ігровим амплуа 

(розігрувачі, захисники, атакувальні захисники, нападники, важкі форварди, 

центрові); 

- оцінювання ефективності змагальної діяльності підгруп у межах одного 

ігрового амплуа (розігрувачі, атакувальніі захисники тощо); 

- оцінювання ефективності ігрового взаєморозуміння підгруп з 2–3 гравців, 

які взаємодіють на майданчику(розігрувач, важкий форвард, центровий; лідер, 

гравець активного запасу, аутсайдер (новачок); 

- оцінювання варіативності ротації гравців під час матчу при різних системах 

захисту або нападу; 

- оцінювання змагальної діяльності за рівнем підготовленості (лідери 

команди, гравці основного складу, запасні гравці). 

Оцінювання варіативності ротації гравців під час матчу дозволить тренеру 

зрозуміти причинно-наслідкові зв’язки будь-яких подій на майданчику при різних 

системах нападу або захисту. 

Оцінювання ефективності ігрового взаєморозуміння підгруп із 2–3 гравців 

проводиться з метою виявлення тренером найбільш оптимальних підгруп 

спортсменів під час вирішення тих чи інших ігрових завдань (особливо це 

стосується тих видів командних ігор, де за правилами гри немає обмеження 

кількості замін). 

Диференційований підхід необхідно застосовувати під час оцінювання 

змагальної діяльності за рівнем підготовленості або статусом у команді (тобто 

окремо порівнювати показники лідерів команди, гравців основного складу, 

запасних гравців з урахуванням зіграного часу протягом матчу).  

Оцінювання загальнокомандної змагальної діяльності на прикладі баскетболу 

може включати такі показники: техніко-тактичні дії команди; ефективність 

командного захисту; ефективність командного нападу; частини гри (половина 
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матчу, окрема чверть, 5 хв кожної чверті, додатковий час); ігрові дисципліни, 

психоемоційний стан команди протягом матчу, ефективність ротації гравців. 

Контроль психофізіологічних показників необхідно здійснювати із 

застосуванням спеціальних методик, що оцінюють такі показники та 

характеристики: властивості нервової системи (врівноваженість, силу і рухливість 

нервових процесів); інтегральні показники особистісної готовності (стабільність і 

емоційну стійкість, самопочуття, активність, настрій, тривожність і агресивність); 

індивідуальні особливості психічних функцій (оперативне мислення, параметри 

уваги). Міжособистісні відносини баскетболістів у команді контролюють за 

показниками: атмосферою в команді, міжособистісними стосунками в команді 

(тренер–гравець; гравець–гравець; гравець–команда). 

Вибір тестів та показників повинен відповідати віку та етапу підготовки 

гравців. Фізичний розвиток можна оцінювати за показниками довжини та маси 

тіла, ЖЄЛ, динамометрії. Для оцінювання роботоздатності можна обрати пробу 

Руф’є, яка є зручною у застосуванні, та інші комп’ютерно-діагностичні програми 

(ШВСМ, Кардіо+ та ін.). 

Запропонований нами алгоритм комплексного контролю підготовленості 

використовується для своєчасного виявлення недоліків і сильних сторін в певних 

компонентах підготовки та подальшої корекції навчально-тренувальної та 

змагальної діяльності. 

В ході експериментального впровадження алгоритму контролю на етапі 

попередньої базової підготовки спільно з Івченко О.М. [17] на основі оцінки 

експертів за достатньо високого рівня узгодженості їх думок відібрано комплекс 

тестів для контролю технічної (10 тестів, W = 0,78, p < 0,05) підготовленості, 

спеціальної фізичної (6 тестів, W = 0,71, p <0,05), психофізіологічних здібностей 

(5 показників, W = 0,86, p < 0,05) та психічних якостей (2 показники, W = 0,74, p < 

0,05) баскетболістів 13–14 років. 

Аналогічним чином можна підбирати тести на інші етапи багаторічної 

підготовки та рік навчання, узгоджуючи їх співвідношення зі співвідношенням 

розподілу годин на різні види підготовки та враховуючи значущість тих чи інших 



59 
 

сторін підготовленості відповідно до завдань тренера чи думки експертів. На 

четвертому етапі алгоритму – етапі корекції – за результатами тестування 

надаються висновки, рекомендації; здійснюється корекція підготовки; 

проводяться повторне тестування й подальша корекція навчально-тренувального 

процесу. 

Усі результати тестування та діагностики залежно від поставлених завдань 

зіставляються зі шкалами та критеріями оцінок. З метою об’єктивного визначення 

рівня підготовленості баскетболістів проводиться аналіз результатів тестування та 

аналіз змагальної діяльності, формуються висновки та рекомендації для кожного 

баскетболіста, групи баскетболістів та команди в цілому. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Одним із шляхів оптимізації управління процесом багаторічної 

підготовки є формування цілісної системи знань щодо контролю в командних 

спортивних іграх, яка передбачає такі складові: основні положення, що 

становлять підґрунтя знань про систему контролю і механізм її практичної 

реалізації в процесі підготовки спортсменів в ігрових видах спорту; підхід та 

концепція формування системи контролю в командних спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення; система критеріїв, тестів та системи оцінки, 

що використовують в процесі контролю в командних ігрових видах спорту 

відповідно до етапів багаторічного вдосконалення та факторів, що впливають на 

ефективність змагальної діяльності; уніфікована система контролю для 

командних спортивних ігор в процесі багаторічного вдосконалення; технологія 

реалізації контролю в командних спортивних іграх в системі багаторічної 

підготовки на прикладі баскетболу. 

При наявності достатньо розробленої системи підготовки спортсменів у 

командних спортивних іграх та системи контролю у теорії олімпійського спорту, 

теоретичний аналіз спеціальної науково-методичної літератури та даних мережі 

Інтернет підтвердив необхідність обґрунтування у сучасних умовах теоретико-

методичних основ системи контролю у командних спортивних іграх в процесі 

багаторічного вдосконалення з урахуванням вікових особливостей спортсменів та 

завдань навчально-тренувального процесу на кожному етапі багаторічної 

підготовки. Не вивченим залишається питання адаптації або модифікації 

педагогічних тестів, створення нових контрольних вправ для неолімпійських 

видів спортивних ігор й шкал оцінювання рівня підготовленості спортсменів, які в 

них спеціалізуються. 

2. Тенденції розвитку командних спортивних ігор, їх глобалізація в світі 

вимагають формування сучасної уніфікованої системи контролю в командних 

ігрових видах спорту, постійного пошуку оптимального й ефективного 
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управління підготовкою спортсменів й є передумовами для створення 

універсальної системи контролю, в якій органічно взаємопов’язані контроль зі 

стадіями та етапами багаторічної підготовки; періодами річного циклу; рівнем 

кваліфікації, віковими особливостями спортсменів; ігровими амплуа в команді 

тощо. 

Тенденціями розвитку ігрових видів спорту визначено: інтенсифікацію 

динаміки гри та тренувальних навантажень; інтелектуалізацію; невпинне 

зростання виконавської майстерності; універсалізацію; скачкоподібність 

розвитку. Чинниками, що впливають на рівень розвитку ігор, є рівень спортивної 

підготовленості й техніко-тактичної майстерності, зміни у правилах ігор, 

динамічне протиборство нападу та захисту як основних складових гри; 

відсутність гендерних відмінностей у правилах ігор, не зважаючи на наявність 

специфічних рис, притаманних жіночому спорту; орієнтація на ідеологію 

професійних ліг (НБА, НХЛ та ін.); зростання популярності спортивних ігор на 

міжнародних змаганнях; рання спеціалізація. 

3. Провідними показниками контролю у командних спортивних іграх з 

урахуванням вікових відмінностей й залежно від ігрового амплуа є: показники 

техніко-тактичних дій під час змагальної діяльності; рухова діяльність протягом 

гри (кількість переміщень, стрибків, прискорень тощо); рівень технічної, 

тактичної, фізичної (загальної та спеціальної), теоретичної, психологічної 

підготовленості; обсяг та інтенсивність тренувального та змагального 

навантаження; рівень взаємовідносин та ігрової ролі гравців в команді; 

особливості жіночого організму; антропометричні показники фізичного розвитку; 

стан функціональних систем; психофізіологічні особливості. 

Порівняльний аналіз систем контролю у провідних країнах світу дозволив 

визначити особливості та механізми здійснення контролю у спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення в світовій практиці; підходи до оцінки 

змагальної діяльності в командних спортивних іграх та підходи, методи та 

критерії контролю сторін підготовленості; особливості застосування інновацій та 

технологій під час контролю різних сторін підготовленості та стану гравців; 
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організаційні умови здійснення контролю підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у командних спортивних іграх.\ 

4. Обґрунтовано підхід до розробки системи комплексного контролю 

підґрунтям якого виступають принципи та положення системного, комплексного, 

особистісно-діяльнісного та індивідуального підходів. При обґрунтуванні підходу 

до розробки системи комплексного контролю спортсменів в ігрових видах спорту 

(на прикладі баскетболу) ми враховували: 

наявність: сучасних тенденцій розвитку дитячо-юнацького баскетболу (зміни 

правил гри, календар змагань протягом річного циклу, обсяг ігор); неузгодженості 

навчального матеріалу за програмою ДЮСШ з заходами контролю (тестуванням) 

(вивчається одне – контролюється інше); 

відсутність: диференційованого підходу до підбору тестів залежно від віку та 

етапу підготовки, періоду річного циклу; комплексної оцінки підготовленості 

баскетболістів у програмі для ДЮСШ, СДЮСШОР, ШВСМ; програми оцінки 

техніко-тактичних дій під час змагальної діяльності, розробленої спеціально для 

контролю опанування діями з урахуванням завдань етапу багаторічної підготовки 

юних баскетболістів. 

Обґрунтовуючи підхід до розроблення системи комплексного контролю, ми 

виходили з того, що інформація про спортсмена, групу спортсменів чи команду, 

отримана на основі системного підходу, містить дві принципово важливі 

властивості: по-перше, результати комплексного контролю включають лише 

необхідну інформацію, по-друге, отримана інформація є достатньою для 

вирішення поставленого завдання (оперативного, поточного, етапного контролю). 
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